
A VERSENYTÁNC KIALAKULÁSA ÉS FEJLŐDÉSE

Kaposi Edit

A huszadik század az élet különböző területein — bár szerves folytatása az előző 
századnak, mégis annak tagadásával kezdődik. A gazdasági és politikai ellentétek az első 
világháborút érlelik s a forradalmi hullámok egyre jobban megrengetik a kapitalista 
osztály társadalom alapjait. Az élet lüktetőbbé, gyorsabb tempójúvá lesz. A kort a moz­
gás, a dinamizmus jellemzi. A művészeti élet centrumait állandó forrongás, új „izmu­
sok" születése, új kifejezésformák istenítése, vagy kárhoztatása jellemzi.1

A táncművészet minden ágában ugyanezt a forrongást tapasztalhatjuk, s ez sok 
új, jellegzetesen huszadik századi funkció és forma létét teremti meg. A balettművészet 
tagadásából születik a modern mozdulatművészet, a kifejezőtánc sokféle irányzata, de 
ugyanakkor a romantikus-klasszikus balettművészet soha addig nem tapasztalt felvi­
rágzásának is tanúi lehetünk. A néptánc XIX. századi „felfedezése” művészeti, tudo­
mányos és társadalmi téren gyümölcsözik és bontakozik ki. A társastánc szakít a balett­
alapokkal és új funkciója: a sportszerűség a század első évtizedeiben jelentkezik. Mind­
ezek a törekvések az első világháború után teljesednek ki a táncművészet valamennyi 
ágában.

A századforduló táján megjelent társastánc szakkönyvek még az „általános tánc- 
mesterképzés"-re törekedtek, s így a tanítandó társastáncokat is a balett alapján adták 
közre. A tánclépések leírásánál és a gyakorlatok összeállításánál egyaránt a balett 
kifejezéseit és formanyelvét használják.2 Az ily módon képzett táncmesterek a század- 
fordulóig elsősorban az arisztokrácia és a nemesség, ill. a jobbmódú városi polgárság 
gyermekeit tanítják zártkörű tanfolyamokon. A társastáncok és az illemszabályok elsajá­
títása a társasági életben való forgolódáshoz elengedhetetlen volt, így azt az iskolai 
tanulás természetes kiegészítőjének tekintették. A huszadik század első évtizedeiben 
Európaszerte és hazánkban is egyre nagyobb a tánciskolák iránti érdeklődés a városi 
kispolgárság, munkásság, sőt a parasztság körében is.3 Az első világháborúig a leg­
különbözőbb társadalmi osztályok és rétegek ismerkednek meg a XIX. század végéig 
kiérlelt, nagyobb tömegben is járható páros táncokkal és szívesen fogadják a táncmes­
terek irányításával folyó játékos formákat is. Ezekben az években Európaszerte még a 
bécsi keringő a verhetetlen, s minden mulatságon többször visszatérő tánc. Terjedését 
a majd minden közép-európai országban megtalálható osztrák zenekarok segítik.

1 Körtvélyes Géza: Modern képzőművészet, zene és tánc nyugaton. Tánctudományi 
Tanulmányok 1963—1964. 21—44. old. Vitányi Iván: A tánc. Bp. 1963.

2 Friedrich Albert Zorn: Grammatik der Tanzkunst. Leipzig, é. n. — Előszó: Odessza, 
1887. Eduard Reisinger: Die Tanzkunst und die Tänze. Wien, 1889. A. Freising: Leitfaden 
für den Tanz— Unterricht. Berlin, 1894. W. K. von Jolizza: Die Schule des Tanzes. Leipzig, 
é. n. (1905.). Müller Lajos: Az illem és táncztan egyetemes kézikönyve. Budapest, é. n. Róka 
P.Pál: A táncművészet tankönyve. Nagykőrös, 1900.

3 Pesovár Ferenc: Táncmesterek a szatmári falvakban. Tánctudományi Tanulmányok, 
1959—1960. 309—332. old. Kaposi Edit: Bodrogköz táncélete. — Kézirat, Bp. 1949. Ka­
posi—Maácz: Magyar népi táncok, táncos népszokások. Bp. 1958. 115—122. old.
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Még Angliában is ezek játszanak a nagyobb „music and dancehall”-okban. A keringő 
mellett az ünnepélyes bevonuló tánc, a polonéz, a játékos és több részből álló quadrille 
(francia négyes), a nagy mazur, a polka, pás de quatre, pás de patineur, s néhol a lander, 
valamint a cotillonoк különböző formái kapnak helyet.

De mire mindezek a beérlelt társastáncok általánossá válnak, már Európán kívül: 
Amerikában ring az új társastáncok bölcsője. Fékeveszett, illetlen, szabálytalan zenék 
és táncok kelnek át az óceánon. A zenéket és a táncokat egyaránt elragadtatás és kár- 
hoztatás fogadja, majd kíséri szinte napjainkig. Az első amerikai tánc, a cake-walk már 
a múlt század végén felbukkan Európában, de groteszk formája miatt a legtöbb ország­
ban inkább bemutató jellegű tánc marad, a táncrendbe nem kerül be. Annál nagyobb 
sikert arat a boston és a boston americain, melyek a keringőhöz hasonló zenéjük és forgás­
lehetőségük miatt az előbbit egy időre néhol teljesen kiszorítják. S végül új zenei rit­
mussal és a mai társastáncok alapját képező, a természetes járásmódhoz közelálló for­
májával megjelenik a onestep és a twostep. Ezek a táncok jelentik az éles határvonalat 
a XIX. és XX. század társastáncai között, mert ebből a csiszolt, hétköznapi mozgásra 
épülő formából születik meg a későbbi foxtrott, az angol táncstílus iskolatánca. Ez teszi 
lehetővé a társastáncok iskolarendszerbe foglalását, a sportszerű gyakorlást, a versenyek 
rendezését és a mai, nemzetközi méretűvé szélesedett sportszerű művészeti ág: a 
versenytánc megszületését. Ezt a közel fél évszázados fejlődést kívánjuk az alábbiakban 
nyomon követni, s ezzel — az utóbbi években hazánkban is meghonosodott — verseny­
tánc helyét, szerepét, valamint a fejlődés tendenciáját felvázolni.

A versenytánc kezdetei

Az első világháború előtt — mint több évszázad óta — Párizs volt a társastáncélet 
s a női divatirányítás központja. A tengerentúlról jött bosztonnal itt veszi fel a ver­
senyt az Európában újjászülető tangó. Ebben az időben nagy argentin kolónia található 
Párizsban. Először a párizsi művészvilág rajong a tőlük látott tangóért. 1907-ben Párizs­
ban rendezik meg az első tangóversenyt. Európa többi fővárosát 1911 és 13 között hódítja 
meg ez a tánc némileg változott formában. Bár hamarosan megjelenik a parketten a 
brazíliai eredetű maxix és feltűnik az ugyancsak brazíliai közvetítésű samba, a tangó 
népszerűségével a tizes években egyik sem tudja felvenni a versenyt. S ezzel úgy tűnik, 
hogy a franciák továbbra is a társastáncélet irányítói maradnak. Ezt támogatja az a 
nagyfokú érdeklődés is, mely a táncversenyek lelkes szervezője: Camille de Rhynal, 
párizsi táncmester tevékenységét kísérte. 1907-ben Nizzában is megrendezi a tangó­
versenyt, majd 1909-ben Párizsban megtartják az első világbajnokságot. Ezen csak a 
legújabb táncokkal indulhattak a versenyzők. A boszton, a grizzly bera, a turkey trot 
és a onestep szerepelt kötelező számként. A második világbajnokságra 1910-ben kerül 
sor Nizzában, a harmadikra 191 f-ben Párizsban. 1912-ben már olyan nagy volt a pályá­
zók száma, hogy három nap és három éjjel folyt a válogatás. Az 1913-as mesterbajnok­
ság döntői pedig 14 napig vették igénybe a zsűri türelmét.

Míg Európában a látványos táncversenyek zajlanak, Anglia új, szokatlan tánc­
zenével ismerkedik meg. 1912-ben itt jelennek meg az első, Amerikából átlátogató 
jazz-zenekarok. A ragtime magával ragadja az angolokat és rövidesen a francia közve­
títésű tangó háttérbe szorul, mert saját ízlésük szerint formálják az új zenére az azzal 
együtt érkezett táncot. A ragtime (rongyá tépett zene) az első jellegzetes X X . századi 
tánczene. Ez a néger és fehér zenekarok többszörös kölcsönhatásából jött létre csakúgy, 
mint a reá járt tánc. A ragtimeből hiányzik a jellegzetes afrikai blues tonalitás, a dur



és a moll világos szétválása. Ennek már európai hangzása van. De hiányzik belőle az 
offbeat, vagyis a ritmikai ellentét a ritmus és a dallamhangszerek között. Ebben -  
csakúgy, mint az európai tánczenében — a dallamhangszerek adják a ritmust, a dallam 
és a ritmus egybeesik. A fehérekből álló dixieland zenekarok ezt a stílust hozzák és a 
jazzt a négerektől átvéve, szinkópáltan játsszák.1 A néger jazz-zenekarok szilaj lovagló­
tempóban játszott számai a táncosokat Amerikában egyre gyorsabb tempóra kényszerítik. 
A fehérek zenekarai — különösen Angliában — lassúbb tempóban játszanak, s ezekre 
a számokra alakul ki 1914 nyarán a foxtrott.

S míg Európában az amerikai jazz-zenekarok elsősorban a nemzetközi szórakozó 
helyeken és lokálokban játszanak, ahol az extrém és mindig újat kívánó tulajdonosok 
a mondén táncosok műsorában hirdetik meg a divattáncokat, addig Angliában a kisvá­
rosok parkettjein, a tömegek lábán születik meg az új társastánc. Míg a kontinens a 
szélsőséges, soha nem látott táncformák megteremtésén fáradozik, az angolok kiala­
kítják a minden túlzástól és egzaltáltságtól mentes, a patetizmust mellőző formát. 
A természetes járólépés művészi, táncos megformálását s a maguk ízlése és tempera­
mentuma szerinti csiszolását látjuk viszont a foxtrottban.

A tánc elsősorban a táncklubokban terjed. Angliában alakulnak a világon elősz ör 
olyan klubok, ahol az a cél, hogy a társastáncokat kisebb közösségekben, tanulással 
egybekötve, sportszerű módon ápolják. 1903-ban alakul meg a Keen Dancers Society, 4 4

4 Gonda: Jazz, 57 — 66. old. Jazz Lexikon Ragtime, Dixielandstiel, Dixielandjazz 
címszavak.

1. „Savaria 1966” : Slow-fox
"Savaria 1966” : Slow-fox
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melyből később a híres Boston Club lett. 1912-ben még a Boston Club tagjai is áhítattal 
fordulnak Párizs felé és gyönyörködnek a legjobb táncosok bemutatóiban, s nem sejtik, 
bogy egy évtized múlva reájuk tekintenek majd így a legtehetségesebb versenyzők.

Az egyre szaporodó angol táncklubokban a társastánc ápolása a komoly hobbyk 
rangjára emelkedik. Az angolok ezt is meggyőződéssel és sportszenvedéllyel űzik, mint 
a legtöbb „angol” sportágat. De ezt nem úgy teszik, mint a korabeli amerikai táncver­
senyek résztvevői, akik maratoni versenyeket rendeznek, s ezekkel inkább szánalmat 
és elrettenést keltenek másokban.5 A társastáncot inkább az esztétikus sportok magas­
latára emelik.

Az 1914 nyarára kialakult foxtrott azonban nem indulhatott el hódító útjára, mert 
közben az első világháború söpört végig Európán. A kontinens háborút viselő országai­
ban betiltanak minden táncos szórakozást. Angliában az angolok praktikus életbölcses­
séggel nem ezt teszik. Ők szükségesnek tartják, hogy a szabadságra hazalátogató angol 
katona és az otthonmaradott fiatalok a háború ellenére is megtalálják a szórakozás 
lehetőségét. A táncalkalmak megsokasodnak és új színt öltenek, amikor 1917-től egyre 
több amerikai jazz-zenekar játszik Anglia-szerte. Ezek a zenekarok indulószerű muzsi­
kájukkal segítenek abban, hogy a háború végére a foxtrott a jazz zenéhez szorosan 
kapcsolódjék. A tánc sajátos stílusjegyei kibontakoznak, s teljes egészében „angollá” 
válnak. 1918-ra kikerülnek a táncból annak korábbi, amerikai eredetét jelentő figurái: 
az ugrások és a párok lökéssel való eltávolodása egymástól. Kicsiszolt, sima, folyamatos, 
gördülékeny, artisztikus tánc lesz belőle, melynek sajátos technikája és kifejezésfor­
mája van.

A háború utáni hónapok azonban — az általános demoralizálódás és nemzetközi 
behatás következtében — egycsapásra tönkreteszik a szépen kiformálódott foxtrottot. 
A zabolátlan shimmy, mely erős vállrázásával, a sarkak groteszk ki és beforgatásával 
széttört minden mozgásfegyelmet, elsöpri a kivívott "költői természetességet” . Az új 
tánc hódít a kontinensen és az angol táncklubokban is. Néhány klub igyekszik gátat- 
vetni ezeknek. Elsősorban a régi angol sequence táncokat (Veleta, Military twostep 
stb.6) állítják szembe a shimmyvel, ezek azonban inkább csak egy-egy táncfesztivál 
szűkkörű közönségénél nyernek támogatást, nem a táncoló tömegeknél. Hasonló a 
helyzet a kontinensen is. Egyre jobban érlelődik az igény, hogy a társastáncok terén 
„rendet kell” teremteni.

A versenystílus születése
Anglia vezető szerepének kialakulása

1920. május 12-ére Philip J. P. Richardson, a legtekintélyesebb angol táncmester 
hívására 200 brit táncmester jött össze a Grafton Galerie-ben. Richardson beszélt az 
általános zűrzavarról, a félreértelmezett táncos szabadságról, melyet egyesek szabados­
ságként értelmeznek és félreteszik a jóízlést a parketten. Ismertette a háború alatt 
^kialakult foxtrott jelentőségét, stílusjegyeit és felszólította a táncmestereket, segítsenek 
rendet teremteni, s az esztétikumot, a sportszerűséget juttassák érvényre újra a tánc­
iskolákban. A meghívott sajtóképviselőket és a társadalmi szervek vezetőit is az ügy 
támogatására kérte.

Years of American Dance. — Ballroom Athletics. New York, 1954. 155—157. old. 
M. Gwynne, V. Silvester id. könyvei a régi táncokról.



L. Maurice az új stílus jellemző jegyeit ismertette. Kiemelte, hogy a kor szellemé­
nek a természetes, egyszerű, világos formák felelnek meg, ezért az ilyen stílusú táncok­
nak kell érvényre jutnia. Elvetette az extrém lépéseket, a túlhajszoltságot.

A konferencia Központi Bizottságot hozott létre, melynek feladatává az alaplépé­
sek rögzítését tették. A Bizottság nagy lendülettel dolgozott és 1920. okt. 20-án már meg 
is tartották a második konferenciát, ahol a javasolt lépéseket bemutatták. Ezeket a 
résztvevők jóváhagyták. A harmadik konferencián — 1921. május 8-án — bár a shimmy, 
mint divattánc került előtérbe — a foxtrottal való behatóbb foglalkozást újra a Bizottság 
feladatává tették.

1920 tehát döntő dátum a társastánc történetében. A z angol stílus — a verseny­
stílus — először szakít a több évszázados táncmester-hagyománnyal és felszabadítja a 
társastáncot a balettpozíciók alól. A párhuzamosan elhelyezkedő lábfej, a sarokról a 
lábujjra való gördülés bevezetése ebben a táncágban gyökeres változást idéz elő. Kon­
zekvenciái új stílus megteremtését teszik lehetővé.

1924 ismét jelentős dátum a modern társastánc történetében. Az 1904-ben alapí­
tott Imperial Society of Teachers Dancing nevű szervezetnek megalakul a társastánc 
tagozata, a Ballroom Branch. Ebben elsősorban azok a táncmesterek tömörülnek, akik 
a modern társastáncokat és az új, angol stílust kívánják ápolni. A viktoriánus kor kon­
zervatív táncmesterei rosszalással nézik ezt a tendenciát és továbbra is a balettalapon 
való táncoktatás, a valcerek, kontratáncok világának visszahozatala, valamint az Angliá­
ban közkedvelt sequence táncok újabb és újabb változatainak az alkotása és terjesztése 
révén igyekeznek az egyre szélsőségesebb divatáramlatokkal szembeszállni. 5 5
5 Tánctud. Tanulm ányok

2. „Savaria 1966” : Rumba
’’Savaria 1966” : Rumba
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Az új irányzat lelkes híve, a sokoldalúan képzett (balettben és színpadi táncban 
egyaránt jártas) Philip J. Richardson lesz az új tagozat elnöke. A vezetőség első feladata, 
hogy kidolgozza a táncmesterek részére az új stílus vizsgaelőírásait.7 S ezzel a modern 
társastáncok standardizálásának első írásos dokumentuma is megjelenik.

P. J. Richardson utólag, e kor történetét értékelve a Ballroom Branch megalakítá­
sát az „Imperial”-on belül olyan jelentőségűnek tartja a modern társastánc történeté­
ben, mint amilyen a francia Királyi Táncakadémia megalakítása volt 1661-ben a balett 
területén. S hogy ez közeljár az igazsághoz, bizonyítja az, hogy célkitűzés és módszer 
tekintetében ugyanazt az utat járták. A terjesztés tekintetében azonban sokkal jobb 
körülmények között voltak, mint 300 évvel korábbi kollégáik, hiszen az utazás, a könyv­
kiadás, majd később a mozi és a televízió is a segítségükre sietett. S ezeket a kommuni­
kációs lehetőségeket az angolok jól fel is használják. Mint lelkes táncapostolok jelennek 
meg nemcsak a táncmesterek, hanem a táncosok is szerte a világon.

A versenystílus terjesztése

Az első világháború után Camille de Rhynal újra feleleveníti a sportszerű tánc­
versenyeket. 1922-ben, a harmadik világbajnokságon fölényes győzelmet arat az angol 
Victor Silvester partnerével, Phyllis Clarc-kel. A már teljesen kialakult, logikus és 
esztétikus angol stílusra felfigyelnek a bírák és versenyzők egyaránt. Ettől kezdve szinte 
máról-holnapra Anglia ragadja magához a vezetést a táncversenyeken. Hosszú évekig 
Silvester marad a társastánc koronázatlan királya. De ha ő nincs jelen, akkor is minden 
nemzetközi versenyt angolok nyernek meg. A nagy érdeklődésre Silvester 1927-ben 
Modern Ballroom Dancing címen könyvben adja ki a táncokat. Az egymás után több 
kiadást megért könyv 75 ezer példányban fogy el. Silvester később a versenytáncokhoz 
Zenét komponál, a táncokat filmen, majd az utóbbi másfél évtizedben televíziós adáso­
kon is népszerűsíti. Könyve ma már inkább történeti jelentőségű, további munkásságát 
jobbára a tánczenei és propagandatevékenységében értékelik még Angliában is.

1929-re megérik a helyzet, hogy az angolok — a széleskörű érdeklődésnek eleget 
téve — stílusukat, iskolájukat ne csak hazai, hanem nemzetközi konferencián is ismer­
tessék. 1929. április 14-én jön össze a híres Great Conference (Nagy Konferencia), amely 
foglalkozik a modern társastánc formai és funkcióbeli problémáival. A társastáncok 
jelentőségét és szerepét vizsgálják pedagógiai, művészi és sportszempontból. Az elő­
adók a javasolt és elfogadott táncok ápolását, terjesztését a tánciskolák, táncklubok és 
táncversenyek keretében látják biztosítottnak. Nemcsak az egész Brit Birodalom terü­
letéről, hanem úgyszólván az egész világból érkeztek küldöttek a Nagy Konferenciára 
és valamennyien elfogadták az ott elhangzottakat. így rövidesen „az angol stílus” elne­
vezés mellett „nemzetközi stílus” és „versenytánc stílus” néven is emlegetik ezt az 
iskolát. Az elhangzott javaslatok feldolgozására Bizottságot választottak. A négytagú 
Bizottság tagjai lettek: P. J. Richardson, Victor Silvester, Josephine Bradly és Alex 
Moore. Július 14-én a Bizottság kiadta a 21 pontba foglalt határozatot, melyben rögzí­
tette a standardtáncok: a foxtrott, a quickstep, a keringő, a tangó és a blues formáit. 
Ez a munka azzal járt, hogy a lépéseknek nevet adtak, a mozgásformákat definiálták, a 
tempókat rögzítették és ezzel megteremtették a modern társastánc saját mozgás és 
kifejezésformáit, kialakították az írásos rögzítés nyelvét.

Ezután indulhatott meg a folyamatos és egyre szélesedő társastánc szakirodalmi

1 The Syllabus of Exemination, Dance Journal, 1924.



tevékenység. Ezt a lehetőséget Alex Moore, a Központi Bizottság egyik legintuitivebb 
tagja ismeri fel először. A. Moore 1922-ben alapítja a Kingston-on-Themes-en az azóta 
világhíressé lett iskoláját. 1923-ban a blues társastáncformájának alkotójaként tűnt ki, 
1933-ban pedig életrehívja a havonta megjelenő „Levél Szolgálatot”, a Monthly 
Letter Service-1, mely napjainkig az egyre szélesedő nemzetközi mozgalom központi 
sajtóorgánuma lett. Hírei, anyagközlései a kezdőfokú tanfolyamoktól a társasági szóra­
kozás irányításának tudnivalóin keresztül az amatőr és hivatásos versenyekig; a divat­
táncoktól a legmagasabb versenyosztályok új variációjáig mindig, mindenkor színvona­
lasan és friss reagálással látnak napvilágot.

1936-ban jelenik meg a „modern táncok bibliája”, Alex Moore Ballroom Dancing с. 
könyve, mely az angol stílus és iskola szakszerű, módszeres, didaktikus összefoglalása. 
1966 végéig több kiadást ért meg nemcsak angol, hanem német és francia nyelven is és 
több, mint 300 ezer példányban fogyott el. Világszerte ez a legmagasabb példányszámot 
elért táncszakkönyv. — 1948-ban jelenik meg módosítása, a Revised Technic c. kiad­
vány. Ez kisebb változtatásokat és újabb variációkat közöl ugyan, de az 1936-ban ki­
adott könyv alapjait megtartja. Lényeges szemléletbeli és technikai változtatás ebben a 
stílusban és rendszerben azóta sem történt.

A Nagy Konferencia után elsősorban Németország, Franciaország, Belgium, 
Hollandia, majd később az északi országok veszik át az angol irányelveket és a kiadott 
anyagot. Németország reagál először, hiszen a táncművészet megújulása a különböző 
mozgásművészeti irányzatok révén elsőízben Németországban talál visszhangra. A tár­
sastáncban is a „klasszicizálódás”, a gimnasztikához való közelítés lehetőségét látják,
5*

3. „Savaria 1966” : Paso-doble
"Savaria 1966” : Paso-doble
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s így az új stílust felkarolják. Szerteágazó német szakirodalma születik annak a felfogás­
nak, mely a testnevelés, a „lelki megújhodás” és más törekvések szolgálatába akarja 
állítani a társastáncot is. A testi-lelki megújhodás egyik leglelkesebb híve, Heinz Pollack 
1922-ben már „észleli” a háború alatt kialakult angol foxtrott és az ebből következő 
irányzat jelentőségét, mert „Die Revolution des Gessellschaftstanzes” c. könyvében 
„valóság és természetesség” jelszóval „új lelket, új nevelést és új társaságot követel” . 
Mindezt — hosszas fejtegetéssel — a modern társastáncokkal és táncklubokkal akarja 
elérni. Könyvében — mely egyike a legjobb német szakkönyveknek — lelkesen támo­
gatja az új, modern táncokat, melyeket mint a természetesség és a hamis csillogás kerü­
lésének megnyilatkozásait üdvözli és a modern társadalom reális kifejezésformájának 
tart. Ez forradalmi álláspont a vilmosi Németország katonai fegyelmet és külsőségeket 
tisztelő polgári társadalmában. Bár a társastáncban kezdenek több könnyedséget is 
elnézni, mint más területen. Ezt bizonyítja pl. az, hogy Burger balettmester 1911-ben 
a császár előtt bemutatott tangójáért Vilmos-rendet kap és az 1922-ben, a berlini 
Admirál Palotában rendezett első német táncversenyért a royalista lapok és a német 
arisztokrácia tagjai is fenntartás nélkül lelkesednek. Ezt a táncversenyt az 1912-ben 

alakult Boston Club rendezte. Ebbe a klubba csak a „társaság” tánciskolát végzett, 
vagyis „előképzett” tagjai kerülhettek be. Itt a táncot nem társasági szórakozásnak 
tekintették, hanem sportnak. „A táncterem nem traccshely!” — figyelmeztette a tag­
ságot a teremben kifüggesztett tábla. A klubtagok bálokra, nyilvános szórakozóhelyekre 
nem jártak táncolni, csak a klubban gyakoroltak. A tánctól szinte minden szórakoztató 
jegyet megvontak, még a természetes erotikát és a kissé kacér játékosságot is. A párok a 
standardtáncoknál szinte egymásra sem néztek, hanem „szent tűzzel és meggyőződés­
sel”, legjobb technikai tudásukat érvényesítve oldották meg a minél nehezebb felada­
tokat. 1914 körül a Boston Klub táncosai tangót, bostont, raget, castle-walkot (ez a 
one-stepből alakult, puha, macskaszerű lépésekkel táncolt forma volt) és maxixet jár­
tak. De valcert soha. „A valcer halott, s nyugodjék hamvai közt!” — írta ebben az 
időben R. L. Leonard, a legjobb berlini tangótáncos, az első német társastáncszakírók 
egyike.8 О a versenyek, a „tournier”-ok egyik legnagyobb ellenzője. Gúnyos hangon 
írt a maga által is kipróbált versenyek izgalmairól és helytelennek tartja, hogy a táncot 
sportszerű eredményteljesítés alapján bírálják el. A táncot individuálisnak, egyéni érzel­
mektől és kifejezéstől telítettnek, művészinek tartja még a társastáncformában is. 
Csupán kis klubban, vagy üdülőhelyen — s ott is csak hangulatfokozásként — tartja 
megengedhetőnek a táncversenyeket. Gunyoros hangú, versenyellenes karcolatait 
ügyes karikatúrákkal próbálta hatásossá tenni.9 Egyébként az idősebb német táncmeste­
rek szintén versenyellenesek voltak és ezt a különböző sajtóorgánumokban főleg hang­
zatos és dagályos deklarációkban juttatták kifejezésre.

A társastánc új formáinak és a sportszerű versenyek előretörését mindez nem aka­
dályozhatta meg. A korabeli sajtóból értesülünk, hogy alig akad a tengerparttól az 
Alpokig olyan nyári fürdő és téli üdülőhely, ahol egy-egy szezonban legalább kétszer 
ne rendeznének különböző szintű és összetételű modern táncversenyt. Ezeket olyan 
szórakoztató programok között jelezték előre, mint amilyenek a lófuttatás, a tenisz, 
a krikett vagy a golfversenyek. Ezekre is meghívnak „nagy neveket”, de benevezhetnek 
az üdülők is.

8 F. W. Koebner und R. L. Leonard: Das — Tanz—Brevier. Berlin, 1913. 2. old.

9 F. W. Koebner: Jazz und Shimmy. — Brevier der neuesten Tänze. Berlin, 1921. R. L. 
Leonard: Tanzsport? Tanzkunst! 53 — 57. old.



Az első versenyek bírálati szempontjait megismerhetjük az F. W. Koebner által 
1921-ben kiadott „Brevier der neuesten Tänze” c. könyvből. Ezeket a szabályokat az 
1921-ben alakult Reichsverband für Tanzsport nevű szervezet adta ki. A szabályzat 
a közönség által körülvett és jól megvilágított „Tanzring”-ben javasolja a versenyek 
megtartását. A legalább hét tagú — de mindig páratlan — zsűri tagjai között az emanci­
páció eredményeként legalább egy hölgytagot is be kellett választani. A pontozásnál a 
pár összteljesítményét nézték és ha csupán az egyikük volt jó táncos, azt nem lehetett 
külön pontozni. A színpadiasság és a színpadi figurák szintén levontak a társastánc 
értékéből. Egyébként a technikai tudást, a stílust és a zeneieséget (a zene és a mozgás 
összhangját) kellett a bíróknak szem előtt tartani. Az amatőr versenyeken hivatásos 
táncosok, vagy táncmesterek még partnerként sem indulhattak. De míg az amatőr­
versenyeken a társastánckarakterhez ragaszkodtak, a hivatásosokén a minél fantázia- 
dúsabb, egyéni invenciójú bemutatókat honorálták, ha azt az előadóművészek magas­
fokú technikával, elhitető erővel tudták tolmácsolni. A legjobb számok így a mondén 
táncosok repertoárjába kerültek és a nemzetközi lokálok az újabbnál újabb társastáncok 
zenéit és az arra készült táncok színpadi megoldásait tűzhették műsorukra. A parketten 
megjelent technikai igényesség és esztétikum így visszahatott és sok színvonalas szín­
padi produkció megszületését segítette.

A Nagy Konferenciáig a különböző táncversenyeken a következő táncok kaptak 
helyet: a tangó (mely a milonga és a habanéra, valamint a kubai és argentin néptáncok 
különböző formáiból merítve vált társas, ill. bemutató tánccá); a опг-step (mely egyre

4. „Savaria 196i” : Rumba
"Savaria 1957” : Rumba
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inkább közelített az angol foxtrotthoz); a slow-fox (mely már az angoloktól származva 
hódított); a brazíliai eredetű samba, paso doble, valamint a blues többnyire a legjobb 
bemutató táncosok programján szerepelt, bár néhol ezekből is rendeztek versenyt. 
A valcer azonban mindenütt száműzött lett, mint a modern élet lüktetésében ballaszttá 
vált, édeskés, álmodozó romantika képviselője.

Szövetségek alakulása — nemzetközi kapcsolatok

Az első világháború után — a tánctilalom feloldásával — hevesen lángol fel a 
tánckedv és a társastáncláz Franciaországban. A párizsi argentin kolónia tagjai igyekez­
nek újra felszítani a korábbi érdeklődést a tangó iránt. Különösen az előkelőbb szalo­
nokban és a nemzetközi lokálokban vonzó, ha egy-egy argentin zongorista, vagy énekes 
szolgáltatja a „hiteles” tangómuzsikát. Ezt azonban hamarosan elsöprik a néger és 
fehér jazzband-ek10 és a gyorsan születő új táncok. Az életöröm hajszolása, a szenzáció, 
az újdonság jellemzi a párizsi légkört. A Daily Mail írja Párizsból 1919-ben: „lakás 
nincs, szén nincs, pénz nincs. Minden ember nyög, panaszkodik és morog Párizsban, 
de mind táncol!” Ebbe a légkörbe robban be először a szigetországban a háború alatt 
kialakult és a „marching band”-ekhez kapcsolódó foxtrott.11 Pollack írja említett köny­
vében : „Nagy hűhóval és gyönyörrel tört előre az újonnan jött foxtrott, mely hasznos 
táplálék volt a kiéhezett lábizmoknak.” 1922-ben ugyan kissé szégyenkezve ír arról, 
hogy mit táncolt Közép-Európa foxtrott néven, mert az „karikatúrája volt annak, amit 
foxtrottnak nevezünk.”

A háború után tíz évvel kezdenek az emberek lehiggadni. Konszolidációra vágy­
nak annál is inkább, mert a világon végigsöprő gazdasági válság a létbiztonság, a ki­
egyensúlyozott élet utáni vágyat méginkább felkelti az emberekben. Bár a gazdasági 
és társadalmi megszilárdulás csak átmenetileg teremthető meg, hiszen a fennálló, meg­
oldatlan problémák magukban hordozzák a második világháborút. A világ újrafelosz­
tására való szövetkezés, a fasizmus félelmetes megerősödése húzódik meg a mielőbbi 
konszolidáció hivatalos követelése mögött. Éppen ezért a legtöbb állam minden terü­
leten támogatja a biztonságot, rendet és szilárdságot adni tudó szervezetek létrehoza­
talát. A nemzetközi kapcsolatok is elsősorban ilyen szervezetek között épülhetnek ki 
leghamarabb.

Az angolok tehát a kellő időben hívják össze a tánc területén azokat, akik a zűr­
zavarból, s az állandóan változó divathullámból amúgy is menekülni akarnak. így a 
Nagy Konferencián a mintaszerűen kidolgozott tananyag, a világos, logikus célkitűzé­
sek, a jól kiépített angol tánciskolái hálózat, a táncklubok, a táncversenyek és a tánc­
kiadásra létrehozott szervezet olyan fogódzó volt, melyre, mint a zsinórra a kandiscukor 
kikristályosodhatott nemcsak egy hazai, de egy nemzetközi mozgalom is.

Nagy-Britannia — miután a társastáncban saját nemzeti egységét megteremtette 
és nemzetközi bátorítást is kapott — olyan helyzeti energiával rendelkezett, melyből 
szinte természetesen adódott, hogy e mozgalom központjává váljék. Ezért az 1930-ban 
megalakult Official Board of Ballroom Dancing és az 1933-ban Alex Moore által 
megindított, havonta megjelenő Monthly Letter Service nemcsak a brit, hanem vala­
mennyi érdekelt ország szakembereinek is a központi irodája, ill. szaklapja lett. S ami-

10 Jack Back: Triump des Jazz. Wien, 1949. Francis Newton: The Jazz Scene. Pen­
guin Books, 1959.

11 Gonda: Jazz, 54—55. old.



kor 1950-ben megalakul a táncmestereket, a hivatásos és amatőr táncosokat magába- 
foglaló International Council of Ballroom Dancing (ICBD), a különböző nemzeti szövet­
ségek örömmel lépnek be. Az ICBD-ben a különböző tisztségeket azóta is a más-más 
államok szövetségeinek kiemelkedő szakemberei töltik be. Az alapszabály kimondja, 
hogy ennek a szervezetnek csak nemzeti szövetségek lehetnek a tagjai. A képviselők 
saját országuk véleményét képviselik a társastánc valamennyi területén és kérdéseiben. 
A nemzetközi szövetség központja Londonban van és többnyire a világbajnokság után 
rendezi meg előre meghirdetett témakörben szakmai konferenciáját.12 Ehhez a tag­
országok szövetségei előzetesen írásban is hozzászólnak és képviselőik révén ismertetik 
állásfoglalásukat, majd az adott kérdésekben szavaznak. 1966-ban 43 nemzeti szövetség 
volt a szervezet tagja.

12 Pl. 1968 májusában Angliában a kongresszus foglalkozik az 1964-ben meghirdetett, 
ún. „világtánc program” eddigi eredményeivel és javaslatot terjeszt elő a változtatásra. 
Monthly Letter Service 1967. nov. Továbbiakban: MLS.

Angliában a versenytánc nagy megbecsülését mutatja, hogy rendszeresen adományoz­
nak magasfokú állami kitüntetéseket a legjobbaknak. így pl. 1967-ben Bili és Bobbie 
Irvine-t többszörös világbajnoki cím elnyeréséért az Angol Birodalom Érdemrenddel; 
Alex Moore-t, mint kiemelkedő táncoktatót, George Coad és Patricia Thomsont mint kiemel­
kedő amatőr párt, Philip Lewist, a BBC munkatársát, mint aki 1967-ben a legtöbbet tett 
a társastáncért, a művészeti munkáért kiadott Carl-Alan díjjal tüntették ki. Ebben a kitün­
tetésben részesült még Fred Dieselhorst (NSZK), mint olyan külföldi, aki a legtöbbet tette 
a társastáncért, s olyan zenekarvezetők és hanglemezkiadók, akik ugyanezt a törekvést 
segítették.

5. „Savaria 1967” : Quick-step
"Savaria 1967” : Quick-step
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A nemzetközi táncversenyek szervezésével, a versenyszabályok kidolgozásával és 
korszerűsítésével foglalkozik az International Council of Amateur Dancers (ICÁD). 
Ebbe a kizárólag amatőr versenyzőket egyesítő nemzeti szövetségek léphetnek be. 
A központja Bremenben van, de a vezetősége ugyancsak a szakszövetségek küldöttei 
által választott, nemzetközi szaktekintélyekből áll. A tagszövetségeket a központ német 
és angol nyelvű Körlevelekkel értesíti a kidolgozott és összehangolt éves és perspekti­
vikus versenynaptár alapján. A versenyekre párokat és versenybírókat javasol, szerve­
zési téren segítséget nyújt. Vitás esetekben foglalkozik a fellebbezésekkel, óvásokkal is. 
Évi konferenciáján versenymódosításokat, tisztikar újítást foganatosít, s a felvételek, 
vagy esetleges kizárások elbírálását a küldöttek szavazása révén érvényesíti.13 A két 
nemzetközi szövetség célkitűzéseiben és az egyes nagyobb akciók lebonyolításában szo­
rosan együttműködik. A kapcsolatot négy tagú, választott Bizottság tartja.14

Nyugat-Európában, majd a skandináv államokban a 30-as években egymás után 
alakultak meg a különböző szövetségek. Voltak, amelyek a táncmestereket, amatőr és 
versenytáncosokat egyaránt magukba foglalták, voltak, ahol ezek külön-külön szerve­
zetekben tömörültek. Egyes országokban a sportszervekhez kapcsolódtak erőteljesebben 
(Németország, Ausztria), míg máshol a tánciskolák, vagy éppen pedagógiai intézmé­
nyek jelentették a bázist (Franciaország, Anglia, a későbbiek során a szocialista orszá­
gok). A megalakult szövetségek alapul tekintik a két nagy nemzetközi szövetség alap­
szabályait, s annak csak azt a részét módosítják, mely a sajátos nemzeti adottságok 
miatt szükséges. S így folyamatosan növekszik a versenytánc szervezett, azonos anyag 
és módszer szerint dolgozó szervezeteinek száma. A nemzetközi szövetségbe belépő 
szervezetek jelentős segítséget kapnak. Megindulnak a nemzetközi tanfolyamok, ame­
lyeken táncmesterek és a legjobb nemzeti bajnokok vesznek részt.

1931—32-ben pl. Victor Silvester tanít Bad-Nauheimben — a német táncmesterek 
hagyományos nyári továbbképző tanfolyamán. Ettől kezdve a két német szervezet15 
közös lapja, a Der Tanz rendszeresen közli az angol iskola anyagát és módszerét. Ugyan­
így alakul ki közvetlen kapcsolat a 30-as évek elején a francia és a németalföldi szak­
emberekkel is.

13 1967-ben az ICÁD rendezésében a következő versenyek folytak: Világbajnokság a 
standard és latinamerikai táncokból. London ápr. 20—21. Európabajnokság a latinamerikai 
táncokból.Wiesbaden május 27. Európa-bajnokság a standard táncokból. Karlsruhe jún. 10. 
Középeurópai bajnokság a latinamerikai táncokból. Bécs febr. 18. Nyugateurópai bajnokság 
a standard táncokból. Luzern jún. 24. Középeurópai bajnokság a standard táncokból. 
Bad-Ischl júl. 15. Parkett, 1967. január.

Az ICÁD csak a legmagasabb osztályok (Sonderklasse) versenyeit rendezi. Az ala­
csonyabb osztályokban tartott nemzeti, vagy nemzetközi versenyeket a nemzeti szövetségek, 
vagy a különböző rendezőszervek bonyolítják le.

A versenyszabályokhoz kapcsolódó pontozás a nemzetközi versenyeken Dawson: The 
Skating System c. könyvében összefoglalt módszerrel folyik. A szocialista országok közül 
ezt a rendszert vette át Lengyelország. Skating System. Krakow, 1966. Polski Klub Tanecny 
kiadása.

A legújabb ICÁD alapszabályt 1967. ápr. 22-én, a londoni taggyűlésen fogadták el. 
A megválasztott vezetőség:

Elnök: Hegemann (NSZK). Alelnök: Maeder (Svájc). Főtitkár: Wölper (NSZK). 
Elnökség: Sonvico (Ausztria), Verbiest (Belgium), Crane (Ausztrália), Hann (Anglia), 
Gracia (Franciaország), Blain (Franciaország).

14 A két szövetség közötti összekötő négytagú Bizottság: Hegemann, Maeder, Wölper, 
Sonvico.

15 Reichsverband für Tanzsport — RPG. Allgemeinen Deutschen Tanzlehrerver­
band — ADTV.



0. „Savaria 1967": Rumba
"Savaria 1967” : Rumba

Ez a nemzetközi kapcsolat visszatetszést szül a fasizálódó Németországban. Egyre 
többször hangzanak el cikkekben és kultúrpolitikai megnyilatkozásokban olyan hangok, 
hogy a háborút vesztett Németországnak nem lehet a „nemzetietlen társastáncokkal” 
foglalkoznia, s az angol vezetésnek alávetnie magát, hanem azon kellene lennie, hogy 
a német táncokat terjessze az egész világon.16 1933-ban, Hitler uralomrajutásával ezek 
a hangok egyre erősebbek és erőszakosabbak. A korábbi célokért küzdő és a nemzetközi 
kapcsolatokat kiépítő táncmesterek háttérbe szorulnak. Azok veszik át a vezetést, akik 
hajlandók „német-nemzeti” szempontból megreformálni a társastánctanítást is. A hit­
leri birodalomban rendeletek tiltják meg az újabb, s főként „négereredetű” társastáncok 
tanítását és szórakozóhelyeken való táncolását. Már az 1931-ben megismert és éppen 
hódító útjára indult rumbát sem kímélik „faji jellege” miatt. A hitleri időkben a hiva­
talosan engedélyezett tematika szerint a következő táncokat taníthatták a tánciskolák­
ban: marsot, foxtrottot, lassú keringőt, tangót (mely régen „fehér” lett az angol iskola 
kohójában), és visszaállítják jogaiba a korábban száműzött keringőt. Ezenkívül szor­
galmazták a polka, rheinländer, kreuzpoika, schottisch és a mazurka, vagyis a XIX. 
századvégi párostáncok felelevenítését.

A külföldi kapcsolatok megszakadtak, a hazai versenyek is alábbhagytak, s lassan 
a táncklubok elnéptelenedtek. A rendelet végrehajtói, az idősebb táncmesterek főként 
a háború miatt szinte csak az iskoláskorúakkal foglalkozhattak csupán. így a virágzó 
társastáncélet Németországban nem csupán a háború, hanem a korlátolt kultúrpolitika 
miatt is lehanyatlott.

16 Ennek az irányzatnak az alapját az egyébként jól szerkesztett, színvonalas Max von 
Boehn Der Tanz c„ Berlinben 1925-ben megjelent könyve adja, melyben a modern tánco­
kat éppen „nemzetietlen” voltuk miatt marasztalja el.

rW
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A második világháború után
A társastánc szervezett keretek között történő ápolására, a nemzetközi kapcsolatok 

felvételére csak a viszonylagos politikai elrendeződés után kerülhetett sor minden 
országban. 1947—48-ig minden európai országban kialakultak azok a szervezeti formák, 
amelyek között a társasélet, a szórakozás otthont talált. A nagyobb hagyományokkal 
rendelkező táncklubok is megnyitották kapuikat, s lassan olyan országokban is tért 
hódított a versenytánc, ahol addig a hírét sem ismerték.

A kontinens legerősebb bázisa: Németország politikai helyzete miatt legkésőbb 
látott hozzá e téren az újraszerveződéshez. 1948—49-től azonban mind a Demokratikus, 
mind a Szövetségi Köztársaságban a sajátos körülményeknek megfelelően éledt újra a 
versenytánc is.

A Német Demokratikus Köztársaságban kisebb megtorpanás és kultúrpolitikai el­
bizonytalanodás után mint amatőr művészeti tevékenységet a népművelés és az ifjú­
sági szövetség felkarolja. Az ötvenes évek elején Lipcsében megalakult Zentralhaus für 
Volkskunst, majd az ebből alakult Zentralhaus für Kuturarbeit létrehozza a Zentralen 
Arbeitsgemeinschaft der Lehrer für Gesellschaftstanz (ZAG) nevű központi szervet, 
mely e területen az amatőr szövetség funkcióját látja el. így 1966-ban a közel 120 
táncklubban 250 táncmester vezetésével kb. hatezer táncos foglalkozott rendszeresen 
versenytánccal a Német Demokratikus Köztársaságban.17 A versenyzők közül nemzet­
közi mezőnyben is kiemelkedő eredményeket ért el a Busch, a Nitsche, a dr. Wildführ, 
valamint a Strauch házaspár.

A második világháború utáni szakmai lemaradást az NDK-ban úgy igyekeztek 
pótolni, hogy Elfriede és Werner Graf-ot, akik 1952—55-ig voltak a nemzeti bajnokok, 
majd - megszerezve a táncmesteri diplomát — 1955—59-ig a nemzeti mesterbajnokok, 
állami ösztöndíjjal Angliába küldték, Alex Moore stúdiójába. A Graf házaspár letette 
az angol táncmestervizsgát is és elsajátította a korszerű versenyiskolát. Tudásukat 
nemcsak saját hazájukban, hanem azóta szinte valamennyi szocialista országban tartott 
táncpedagógus tanfolyamon hasznosították és nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy ezek­
ben az országokban is megismerjék a nemzetközi versenyiskolát.18

A Német Szövetségi Köztársaságban 1949-ben alakult meg a Deutscher Verband 
zur Pflege des Gesellschaftstanzes (DPG), melyhez csatlakozott 1953-ban a Deutscher 
Amateur Tanzverband (DATV). így a sportszerűség a nyugatnémeteknél újra vissza­
tért, s azóta is egyre jobban érvényesül. Bár ma is elég sokan ellenzik a sportszervekhez 
való kapcsolódást, a háború után az NSZK-ban a szervezeti lehetőségek itt nyíltak 
meg először. 1967-ben a Deutschen Tanzsportverband-hoz (DTV) 14 826 leigazolt 
táncversenyző tartozott. Lapjuk az 1947-ben alapított Parkett, mely 1961—66-ig, 
majd 1967 júliusától ismét Tanzsport néven jelenik meg.

A DPG 1948-ban Hamburgban központi szervezetet hozott létre Deutsches 
Amateurturnieramt der Gesellschaftstanzschulen (DAT) néven, mely a társastánc 
minden ágának ápolását, fejlesztését a tánciskolákon keresztül kívánja elérni. Lapja, a 
Tanz Illustrierte egyike a legjobban szerkesztett táncszaklapoknak.

Míg a DTV-hoz tartozó, sportegyesületekben dolgozó táncklubok maguk választ­
ják meg táncmesterüket, vagy az éltáncosokból tanfolyamokon kiképzett trénereiket, 
addig a DAT klubjai mindig egy-egy tánciskolában vannak s azt mindig a tánciskola 
vezetőpedagógusa irányítja. A 211 tánciskolában kb. hatezer versenyzőt képeznek.

17 Norbert Molkenbur: Einführung in die Tanzkunde. Zentralhaus für Kulturarbeit. 
1966.

18 Kaposi Edit: Az NDK mesterbajnok párja a társastáncról. Népművelés, 1966. okt.



A két szervezetben tehát több, mint húszezer versenyző gyakorol rendszeresen19.1967-ben 
az NSZK bajnokpárja: dr. Jürgen és Helga Bernhold nyerte el mind a standard, mind a 
latinamerikai táncok kategóriájában az Európa és a Világbajnokságot20. A hivatásos tán­
cosok 1967-ben Melbourne-ben megtartott bajnokságán az NSZK bajnokpárja, a 
Trautz házaspár a latinamerikai táncok kategóriájában az első, a modern táncok kate­
góriájában a harmadik helyen végzett.21 Az amatőr mezőny nemzetközi szintű verseny­
zői még a Bodscheller és a Renz házaspár.

A gyorsan felfejlődött német társastáncélet egyébként meghozta a régen áhított 
valcer-rehabilitációt is, bár korántsem a hitleri kényszer és nacionalizmus, hanem a te­
hetség, a fantázia és a szorgalom eredményeként. 1950-ben Paul Krebs (az egyik leg­
kiválóbb szakíró és azóta táncpedagógus) lett az NSZK bajnoka. Ezen a bajnokságon 
olyan magasszínvonalú, s a versenytánc minden követelményének megfelelő bécsi 
keringőt mutatott be, melynek még Angliában is visszhangja támadt.22 1951-ben

19 Hans Reip: Der deutsche Sportbund wächst und wächst... Tanzsport, 1967. szept.
20 Parkett, 1967. május, június, Tanzsport, 1967. július. Monthly Letter Service, 1967. 

május. A Bernhold házaspár a világbajnokság után a legmagasabb német sportkitüntetést 
kapta meg.

21 Monthly Letter Service, 1967. november.
22 Hans Georg Schnitzer: Wiener-Walzer Krieg? Tanz Illustrierte, 1967. febr.—márc. 

14—15. old. Fritz Beck: Der Wiener-Walzer-Krieg im Jahre 1967. Parkett, 1967. május 
20. old. Ez az oka annak, hogy a latinamerikai versenytáncok szakkifejezései franciák. 
Evekig verhetetlen a francia Roger és Micheliné, valamint a Ronnaux páros.

7. „Savaria 1967” : Angol keringő
"Savaria 1967” : English Valse
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Krebset meghívták Angliába és az Emperor Hallban összegyűlt hétezer néző lelkese­
dése s a hét angol párnak betanított koreográfiája azt eredményezte, hogy azóta ezt az 
összeállítást fogadják el a versenyek kötelező bécsi keringőjeként. A valcervita egyéb­
ként napjainkban újraéled. Többen a vakért egysíkúnak, figuraszegénynek és ezért 
unalmasnak tartják, s inkább a latin-amerikai táncok számát kívánják növelni. Minthogy 
1967-ben a jive-vt 1 a latin-amerikai táncok száma ötre emelkedett, a standard táncok 
közül ki akarják hagyni a valcert. A népi formák ismerői viszont — akik szintén szürké­
nek tartják a versenyformát — a válcernek a népi formához való közelítését és külön 
kategóriába való emelését követelik. 1967-ben elsősorban a Bernhold házaspár világ- 
bajnokságon bemutatott színes, gazdag formájú bécsi keringője megkegyelmezett a 
táncnak s mindkét tábor elismerését kivívta.

Ausztriában Németországhoz hasonló volt a helyzet mind a második világháború 
előtt, mind közvetlenül utána. 1958-ban a különböző szervezetek tömörültek az Ama- 
teurtanzsportverband von Österreich (ATVÖ) nevű szervezetben. Heinz Kern és 
Helga Theissl, valamint a Pfeiffer házaspár, a többszörös Európa-bajnokok fémjelzik 
1966/67-ben az osztrák versenytáncmozgalom jó eredményeit. Jelenleg közel száz 
táncklubban kb. kétezer osztrák versenyző foglalkozik rendszeresen ezzel a táncággal.

Franciaországban a második világháború után ugrásszerűen megnő az érdeklődés 
a versenytánc iránt. Az elméleti és módszertani munkában is kiemelkedő lyoni tánc­
mester: Luden David, továbbá Ronnaux, d'Erlimont, Menetrier, Meyer és Simon 
francia, majd néhány angol és német táncmester közösen dolgozna ki személyes élmé­
nyei és a korábban ismert latin-amerikai táncok alapján ezek versenyformáit. A latin­
amerikai táncok a franciákat valósággal elragadják és sokáig szinte verhetetlenek ebben 
a kategóriában. A nagy versenyeken azonban mindig lemaradnak, mert ezeken — csak­
úgy, mint a műkorcsolyázásban az iskolagyakorlatok, — mindig a standardtáncok adják 
meg a sorolás igazi értékét. A párizsi Barsi házaspárnak sikerült először nemcsak a 
latin-amerikai, hanem a standard táncokban is olyan fokra jutnia, hogy 1967-ben a 
Világbajnokság második helyén végzett. S ebből maga Lucien David vonja le hosszú 
cikkben a tanulságot, melyben kimondja: „az angol iskola standard számainak techni­
kája, pontossága nélkül nincs igazi győzelem a latin-amerikai táncokban sem!”23

Az ötvenes évek derekán a Szovjetunió is felfigyel a versenytáncra. 1957-ben a 
moszkvai Világifjúsági Találkozóra meghívták Alex Mooret és két angol versenypárt. 
A megrendezett társastáncversenyen Marion és Norman Grundy VIT aranyérmet 
nyert, Harry Smith —Hamshire és Doreen Casey pedig színpadokon, báltermekben, 
érdeklődő közönség és szakemberek előtt rendezett nagysikerű bemutatókat. Alex 
Moore szovjet táncművészekkel, köztük Galina Ulanovával is folytatott megbeszélé­
seket.24 25 Az új stílus iránt nagy érdeklődést tanúsítottak a fiatalok és a szakemberek 
egyaránt. Elsősorban a balti köztársaságokban támadt ennek visszhangja, ahol feleleve­
nítették a korábban már létezett táncklubok hagyományait. Tíz év alatt a legjobb tán­
cosok eljutottak a legmagasabb osztályba és nemzetközi mezőnyben is sikerrel szere­
peltek. Az 1967-es londoni világbajnokságon pl. a kaunasi dr. Norvaissa és felesége különö­
sen a szép felsőtest tartással és az artisztikus karmozgással tűnt ki.2° De Leningrádban, 
Moszkvában, Kievben és Novoszibirszkben is vannak magasabb osztályokba került

23 Parkett, 1967. április.
24 Monthly Letter Service, 1957. június, augusztus, szeptember.
25 Tanzsport, 1967. július, Tanz Illustrierte, 1967. július—augusztus.



táncosok és rendszeresen dolgozó klubok, melyek 1907 nyarán Tallinban mérik össze 
tudásukat hazai és nemzetközi mezó'nyben. A szovjet táncosok többnyire balett elő­
tanulmányokkal kezdik a társastánc tanulását és a balett erényei artisztikus, plasztikus 
mozdulataikban kamatoznak. S éppen e téren várható a szovjet táncosoktól a verseny­
táncban újabb szintézis. Az angol stílus ugyan 1929-ben elhatárolta magát a balettől — 
s ez akkor szükséges lépés volt —, de saját rendszerében lényegében ugyanazokat a 
mozdulatkulturális célokat, technikájában ugyanazt a diszciplináltságot követeli meg, 
jelenlegi közelítése tehát logikus.

Igaz, hogy a Szovjetunióban korábban is és jelenleg is vannak még a versenytánc­
nak ellenzői, mint pl. a moszkvai Népművészetek Házának munkatársa, Leonyid 
Skolnyikov,-6 de mind a Komszomol vezetői, mind a táncszakemberek többsége egyre 
több fantáziát lát benne. 1966-ban pl. a kulturális csereegyezmény keretében került sor 
az NDK-ból a Graf házaspár meghívására, akik 300 táncosnak, népművelőnek és kom- 
szomolvezetőnek tanítják a nemzetközi versenystílust. A tanfolyamot Igor Mojszejev 
nyitotta meg, a Kulturális ügyekkel foglalkozó Minisztérium hivatalos képviselői pedig 
gondoskodtak, hogy a tanultak távoli köztársaságokba is eljussanak. A Komszomolszkaja 
Pravda 1907 elején hosszú cikkben fejtegeti, hogy a társastánc területén nem kell sem a 
tiltás, sem az „önkiszolgálás” módszerével élni, hanem meg kell ismerni a nemzetközi

Monthly Letter Service, 1960. január.

8. „Savaria 1967” : Tangó
’’Savaria 1967” : Tango
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eredményeket.27 S ezzel új fejlődési szakasz kezdődik a Szovjetunióban is, ahol a 
korábbi, főleg újonnan komponált báli táncokkal akarták megoldani a fiatalok esztétikus 
táncos szórakozását s most szintén rátérnek a versenyforma elsajátítására.28 Ezen belül 
természetesen a nemzeti formáknak még ezután kell az új funkcióhoz igazodva meg­
jelenniük.29 1967 januárjában megalakult Moszkvában a Kulturális Ügyek Miniszté­
riuma mellett a Társastánc Tanács, mely a Szovjetunió 22 legnagyobb társastánc szak­
emberét foglalja magába30.

A szocialista országok közül Csehszlovákia csehországi részében már a két világ­
háború között több klub működött. Az első táncklubot 1913-ban alapították Prágában. 
A harmincas években a Popovsky, Kokoska és Novotny házaspár többször nyert Európa 
és Világbajnokságot is. Az 1950-es évek elején megindul újra a versenytánc ápolása. 
1958-ban a moszkvai Világifjúsági Találkozón Karel és Marcella Havlicek ezüstérmet 
kapott, s az Európa-bajnokságon a latin-amerikai táncok kategóriájában az ötödik 
helyezést nyerte el. 1966/67-ben a Bonma és a Gregor házaspár szerepel sikeresen a 
nemzetközi versenyeken. A kb. 400 táncklubban több ezer versenyző tanul. Az élosz­
tályban 11, az А, В és C osztályban 250 párral rendelkeznek. A minden év márciusában 
Prágában megrendezésre kerülő Közép-európai Serlegért és a novemberben rendezett 
Barátság Serlegért folyó nemzetközi bajnokságokon Európa élversenyzői vetélkednek. 
Kiadványok, szakfolyóirat és külföldi tanárokkal megrendezett tanfolyamok segítik a 
csehszlovák versenytánc élvonalban maradását.31

Csehszlovákia szlovákiai részében 1956 óta foglalkoznak a versenytánccal. Ezt az 
Osvetovy Ustav mellett alakult Sectia pre spolocsensky tanyec nevű szerv fogja össze. 
1967-ben 89 állandóan működő táncklub kb. kétezer versenyzőt foglalkoztat Szlovákia- 
szerte. Nemzetközi mezőnyben versenyző párjaik: a Tichy és a Stiavnicky házaspár. 
1964 óta rendszeresen megrendezik Pozsonyban a Dunajsky Pohár trófeáért folyó 
nemzetközi versenyt, melyre kiemelkedő külföldi párokat hívnak meg. A verseny után

27 Tanz Illustrierte, 1967. márc. —ápr.
28 Ilyen jellegű kiadványok: Balnüje tancü. Moszkva, 1955. Balnü i tanyec. Moszkva, 

1956. Priglasajem tancevaty. Moszkva, 1960. Novüje Balnüje Tancü. Moszkva, 1963. Szovre- 
mennüje tancü. Moszkva, 1964. Programma szemirana pi balnomu tancu. Moszkva, 1965. 
Novüje balnüje tancü. Moszkva, 1966. Leonyid Skolnyikov: Razkazü о tancah. Moszkva,
1966. — Ez a kiadvány támadja legerősebben a versenytáncot, megbélyegzi a jazzmuzsikát 
és a tánczenét. Elítéli a versenytánchoz használatos férfi és női ruhákat. A táncok szabályait 
merevnek tartja, a jégtánccal együtt elutasítja. Mindezt szembeállítja a néptánccal. Balnüje 
tancü. Moszkva, 1967.

29 A szocialista országok között Csehszlovákia teremtette meg először a nemzeti baj­
nokságokon a kötelező polkaformát. Lengyelországban egyes bajnokságokon kötelező a 
mazurka. Mindkét Németországban és Ausztriában a bemutató jellegű táncok között kap 
helyet a keringő népi formája, a lándlertípusú feldolgozás.

Hazánkban a nemzeti bajnokságokon 1963 óta kötelező a csárdás. Versenyiskoláját 
az Országos Társastánc Bizottság 1968-ra dolgozta ki.

30 A nemzetközi folyóiratokban az alábbi névvel jelent meg a Bizottság neve és címe: 
Council of Ballroom Dancing in Ministry Culture of USSR. Moscau. Kuibisheva 10. 
Vezetője: Golovkina, titkára: Petrosjana. Parkett, 1967. február. Rundschreiben Nr. 1.
1967. január.

31 Rey, J .: Jak se divat na tanec. Praha, 1947. J. Chrasti: Smim prosit? Praha, 1958. 
J. Strejc: Proklady a metodické materiály. Praha, 1959—61. J. Strejc: Tanecni slovnicek. 
Praha, 1959. К. Mlejnek: О valciku a jeho tvurcich. Praha, 1960. Popisy: Spolocenskych tancu. 
Praha, 1959.

Rendszeresen megjelennek cikkek a következő periodikákban, ill. folyóiratokban: 
Tanecni listy, Hudba spev tanec, Spolocensky tanec. Zdenek Jirovy szíves közlése nyomán.



9. „Savaria 1967”
A latinamerikai táncok nemzetközi győztesei („Sonderklasse” kategóra) 
International Prize Winners of Latin-American Dances (Category „Sonderklasse”)

külföldi mesterek foglalkoznak a legjobb hazai párokkal és mesterekkel. Szlovák nyelven 
megjelentetett szakkönyveik és szakcikkek segítik a további fejlődést.32

Lengyelországban a két világháború között voltak ugyan próbálkozások a verseny­
tánc meghonosítására, de jelentős eredményt nem értek el. Az 1950-es évek elején 
alakultak az első lengyel táncklubok, amikor a legképzettebb lengyel táncmester, 
M. Wieczysty visszatér Londonból, ahová állami ösztöndíjjal küldték ki, hogy Alex 
Moore stúdiójában tanulmányozza a nemzetközi iskolát. Később, a versenytánc terü­
letén végzett jó munkájáért magasfokú állami kitüntetésben részesült. Több társastánc

3- M. Stiavnicky: Spolocensky tanec. Bratislava, 1962. Elena Medvecka szíves közlése 
nyomán.
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kiadvány, valamint nemzetközi mesterekkel és résztvevőkkel rendezett táncpedagógus 
továbbképző tanfolyam segítségével a varsói Népművészeti Intézet olyan szintre emelte 
a versenytáncot, hogy élpárjaik a legnagyobb nemzetközi versenyeken is sikerrel indul­
hatnak.33 ! 966/67-ben kiemelkedő versenyzőik a varsói Wiectysty és a krakkói Teperek 
házaspár.

Jugoszláviában közvetlenül az első világháború után alakulnak, a második világ­
háború után azonban csak a Szlovén Köztársaság területén virágzanak a táncklubok. 
Legjelentősebbek a ljubjánai és maribori klubok, ahonnan nemzetközi színvonalú 
párok kerültek ki az utóbbi években. Az 1967-es Európa és Világbajnokságon Mirko 
Hermann és Mira Bencsak tűnt ki színes, temperamentumos táncmódjával.

A versenytánc iránt az 50/60-as években Európán kívül is megnövekedett az érdek­
lődés. Alex Moore 1957-től szinte évente tesz több hetes tanítási körutat más kontinen­
seken is. Az Egyesült Államokban és Kanadában az utóbbi tíz évben vették át az angol 
iskolát, de emellett néhány táncot ún. „amerikai stílusban” táncolnak. Az amerikai 
versenyeken elsősorban ezekben mérik össze a tudásukat, más nemzetközi mezőnyben 
az ott előírt formákat tartják be.34

Ausztráliában több évtizedes hagyománya van a versenytáncnak, elsősorban az 
angol telepesek körében. 1907 októberében Melbourne-ben rendezték meg a hivatásos 
táncosok világbajnokságát, ahol az 5. és 0. helyezést ausztráliai versenyzők szerezték 
meg.35

Ázsiában Ceylon, Singapore szűkebb körein kívül a legjelentősebb tömeget Japán­
ban hódította meg a versenytánc Több száz táncklubban több ezer versenyzőpár készül 
a kisebb-nagyobb versenyekre az év minden időszakában. Legjobbjaik mind az amatőr, 
mind a hivatásos táncosok világbajnokságain szerepelnek az utóbbi években. Alex Moore 
1961-ben 30 napot, 1963-ban 25 napot tanított Japánban. Az 1963-as első országos 
amatőr bajnokságon 110 pár állt rajthoz és azóta ez a szám egyre növekszik. Legjobb 
amatőrbajnokaik: Hiroshi és Reiko Horiguchi, valamint Hiroshi és Kazuko Iwata páros.36

A versenytánc 1967-től Dél- és Közép-Amerikában is hódít. Elsősorban a nemzet­
közi méretű televíziós közvetítések és a német, valamint francia táncmesterek latin­
amerikai táncokat tanulmányozó útjai keltették fel ez iránt az érdeklődést.37 Az 1967-es 
világbajnokság győzteseit: dr. Jürgen és Helga Bernholdot 1967 nyarán meghívták Rió 
de Janeiro-ba. Bemutatójukat hatalmas tömeg tapsolta végig és példájuk nyomán több 
százan kezdték el a versenytánc tanulását. A latin-amerikai országokból összegyűlt 
szakemberek a standard táncokat nagy elismeréssel fogadták, de a latin-amerikai táncok

33 M. Wieczysty: Taniec Towarzyski, Warszawa, 1958. M. Wieczysty: Metodické 
materiály. Krakow, I960., 1961. Biuletyn Szkolentowy, Nr. 1—2., 3—8. Skating System. 
Krakow, 1966. Köves Gizella szíves közlése nyomán.

34 Thirteen Ballroom Dances. USBC 1964. Alex Moore: Ballroom Dancing in the USA. 
Monthly L. S., 1967. július. Agnes de Mille, 66—73. old.

35 Az 1967-ben, Melbourne-ben rendezett verseny eredményei:
Modern táncok kategóriájában (lassú keringő, tangó, foxtrott, bécsi keringő, quickstep): 

1. Irvine/Irvine, Anglia. 2. Needham/Dunsford, Anglia. 3. Trautz/Trautz, NSZK. 
4. Shinoda/Shinoda, Japán. 5. Meers/Meers, Ausztrália. 6. Reeve/Reeve, Ausztrália. 
7. Pearce/Pearce, USA.

Latinamerikai táncok kategóriájában (rumba, samba, cha-cha-cha, paso doble): 1. 
Trautz/Trautz, NSZK. 2. Irvine/Irvine, Anglia. 3. O’Hara/O'Hara, Anglia. 4. Shinoda/ 
Shinoda, Japán. 5. Rivers/Rivers, Ausztrália. 6. Churchwood/Sernish, Ausztrália.

36 Monthly Letter Service, 1967. július, november.
37 A tanulmányutak nyomán keletkeztek Bob and Margaret More és Doris Lavelle 

könyvei az utóbbi időben.



10. „Savaria 1967” : — A magyar bajnokság győztesei („B” osztály)
’’Savaria 19G7” — Winners of the Hungarian Championship (Class “B”)

versenyformáit nem érezték elég gazdagnak. Új, gyümölcsöző együttműködést ígér e 
területen való jelentkezésüké18

Az 1929/30-ban megszületett új stílus és nemzetközi iskola, tehát mondhatni 
1960/70-re világsikert aratott, nem hagyva ki belőle egyetlen kontinenst sem. Bár 
Ausztrália és Afrika csak a fehér, s főleg angol telepesek révén kapcsolódott ehhez, éppen 
a latin-amerikai táncok új reneszánszával várható, hogy az afro-amerikai népek e terü­
leten is rendkívüli eredményeket hoznak a közeljövőben. S ha ehhez a másik, az évszá­
zados európai tánckultúrát őrző ágat, a balettet, s ennek várható technikai hatását is 
számításba vesszük, a huszadik század egyik legsajátosabb, nagy tömegeket vonzó és 
ugyanakkor kiváló előadóművészeket teremtő táncművészeti ágának a megszületését 
tudtuk nyomonkövetni.

A versenytánc magyarországi útja

A hazai társastáncélet évszázadok óta sajátos történeti-társadalmi fejlődésünk követ­
keztében alakult ki és szinte a legutóbbi évtizedig különbözött a közép-európai népek 
táncéletétől. Nálunk a népi-nemzeti tánckultúra tovább élt paraszti és nemesi körökben

38 Tanz Illustrierte, 1967. jún.—júl. 16 p. 1967-ben a következő táncokból folytak a 
versenyek az amatőrök között:

Standard táncok : lassú (angol) leringő, bécsi keringő, quick-step, tangó és slow-fox.
Latinamerikai táncok : rumba, samba, cha-cha-cha, paso doble és jive (american swing).
Az utóbbi néhány évben a csoportos koreográfiák, az ún. „formációs táncok” versenye 

is kedvelt. Az első formációs Európa-bajnokságot 1965-ben rendezték meg Stuttgartban, 
a másodikat 1967. nov. 5-én, 500 résztvevővel Berlinben. Tanzsport, 1967. november.
6 Tánctud. Tanulm ányok
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egyaránt, mint a tőlünk nyugatra levő népeknél, de korábban vesztette el társasági, 
szórakozó jellegű funkcióját, mint a tőlünk keletre, vagy délre lakó népeknél.39 A vi­
szonylag későn és elég rohamos tempóban keletkező ipari jellegű városaink saját tánc­
kultúrát nem alakítottak ki, mert keletkezésük és fejlődésük idején a népi kultúra roha­
mos pusztulása és a nyugati polgárosodáshoz kapcsolódó formák hatása ezt lehetet­
lenné tette.40

A magyar tánctörténetet nyomonkövetve elgondolkoztató, hogy az európai tánc­
divatok és társasági szokások behatolásáról mindig a nemzeti kultúra felvirágzása idő­
szakaiban olvashatjuk a legtöbbet, s megtermékenyítő hatásuk is ekkor a legjelentősebb. 
Pl. az európai divattáncok Mátyás udvarában, az erdélyi fejedelmek vendégfogadásain41 
és a reformkor idején42 jelennek meg nálunk is, szinte időbeli késedelem és formai vál­
tozás nélkül. S ugyancsak ezekben az időkben terelődik a figyelem jobban a nemzeti 
tánckultúrára és a sajátos társasági szokásokra.

A társasélet és társastánc területén is törést jelentett a múlt század derekán levert 
polgári demokratikus forradalom. A magyar fejlődés minden téren a monarchia függ­
vénye lett. A magyar „társasági élet” provincializmusba fulladt. S míg Európa-szerte 
a huszadik század eszméi érvényesülnek, új törekvések jelentkeznek sokszor bizarr és 
extrém formában, addig hazánkban a ferencjózsefi békevilág hamis illúzióit kergetik 
a gentry és kispolgári körökben. S minthogy az alig meginduló hazai tánctanítás első­
sorban ezeknek a rétegeknek az igényeit kell, hogy kielégítse, tananyaguk is elsősorban 
ehhez igazodik. Ezért csak olyan hagyományos és divattáncokat vesznek át, amelyek a 
hazai táncos szokásoknak és körülményeknek megfelelnek. így pl. a versenytáncot, a 
táncversenyeket a különböző táncmester egyesületek lapjai szinte meg sem említik.43 
Pedig a két világháború közötti időben megjelenő külföldi szaklapok mind a versenyek­
kel, mind a kialakult versenytáncformákkal egyre behatóbban foglalkoznak.44 De ami­
kor egy-egy fiatal, a külföldi eredményeken felbuzdult táncmester színes beszámolót 
küld a szaklapnak, a hazai vezető szakemberek — anélkül, hogy a versenytáncot ismer­
nék — azt elítélik és nem foglalkoznak vele.45 így hiába keressük írásos nyomát pl. az

39 Kaposi Edit: A társastánc és néptánc kapcsolata. 1954. Kézirat. Népműv. Int. 
Vitányi Iván: A ,,könnyű műfaj”. Bp. 1965. 194—199. old.

40 Dégh Linda: 'Útmutató a munkásosztály néprajzi vizsgálatához. Bp., 1953. Katona 
Imre: Kubikosbálok. Tánctudományi Tanulmányok, 1961/1962.

41 Kaposi Edit—Pethes Iván: Magyar tánctörténeti áttekintés. I. Bp., 1958. Népműve­
lési Intézet jegyzet.

42 Szentpál Olga: A csárdás. Bp., 1954.
43 A Magyar Tánctanítók Szövetségének lapja: Tánctanítók Lapja; A Táncmesterek 

Országos Egyesületének lapja: Tánctanítók Országos Közlönye.
44 Az alábbi folyóiratok — habár hiányos évfolyamokkal, de — megvoltak a Magyar 

Tánctanítók Szövetsége könyvtárában: Der Gesellschaftstanz. — Allgemeiner Deutscher 
Tanzlehrer Verband kiadása, Berlinben. Tanzsport. — A. Traber kiadása, Zürichben. — 
Der Tanz. — Internationale Fachzeitschrift für Tanzkultur. Berlin. Allgemeine Deutsche 
Tanzlehrer-Zeitung. — Alig. Deutschen Tanzlehrer Verband kiadása, Berlinben. Öster­
reichische Tanzlehrer-Zeitung. Wien. Der Tanzlehrer. — Fachblatt für die beruflichen Inte­
ressen der Genossenschaft Deutscher Tanzlehrer. Berlin. The Dancing Times. — London.

45 A Tánctanítók Lapja 1931. jan.—febr. száma közli Haraszti Andor, Berlinben tar­
tózkodó magyar táncmester színes beszámolójáról a hírt, hogy a kolléga milyen elragadta­
tással ír az Allgemeiner Tanzlehrer Verband által megrendezett táncversenyről. A levelet 
nem közük, csupán ennyit: „Az egész esemény reánk nézve csak annyiban bír érdekes­
séggel, hogy eltérően a mi felfogásunktól, a németek ezt a táncversenyt oly halálos komoly­
sággal rendezik és oly jelentőséget tulajdonítanak, mintha egzisztenciális létkérdések dűl­
nének el ilyen táncverseny eredményében. Mi magunk azonban nem kívánjuk utánozni.”
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1929/30-as Nagy Konferenciának, a magyar szaklapok és szaktankönyvek ezt nem veszik 
figyelembe.

Ennek elsősorban az az oka, hogy az Osztrák—Magyar Monarchia és Németország 
konzervatív táncmestereivel volt a legszorosabb — s szinte kizárólagos — kapcsolat, s ez 
leszűkítette a látókört. A korábbi magyar hagyomány is megszakadt, mely Farkas 
József, Szőllősy Szabó Lajos, Veszter Sándor, Tóth Soma, Lakatos Sándorés Róka Jani 
személyében a színész—koreográfus—táncmester típusát teremtette meg s akik művé­
szi igényességgel mindig koruk technikai követelményeit és stílusát is belevitték művész­
pedagógus munkájukba. A századvég magyar táncmesterei nem az elnémetesedő 
Nemzeti Színház, majd Operaház művészeiből kerültek ki, hanem — kevés kivétellel 
— valamely más iparosmesterség mellé tanulták hozzá a szükséges tudnivalókat. Nem 
véletlen, hogy 1932-ben a Tánctanítók Lapja a „tánc iparjogvédelmét” sürgeti a Belügy­
minisztériumtól, s nem a művészi és pedagógiai irányú támogatást kéri.46

Amikor a táncmesterpálya, mint fő-, vagy mellékfoglalkozás megnyílik a magyarok 
előtt is, az osztrák és német táncmesterek szervezeti keretei, tananyagai, szakvéleménye 
és képzési rendszere lesz a minta, s így természetes, hogy később is ehhez igazodnak. 
Bár 1924—25-ben megpróbálnak szélesebb körű nemzetközi kapcsolatot kiépíteni. 
A Magyar Tánctanítók Országos Szövetsége körlevelet küld az európai táncmester- 
szervezetekhez, s egy nemzetközi szövetség létrehozását indítványozza. Erre jóformán 
választ sem kap, hiszen Magyarország sem politikai, sem szakmai helyzeténél fogva 
nem válhatott egy ilyen jellegű megmozdulás központjává. De, hogy ez a gondolat 
megfogant, s az idő kedvezett a nemzetközi konferencia számára, mutatja, hogy az 
élelmes, jól szervező Rhynal de Camille 1920 júniusában Párizsban megrendezi 17 
nemzet küldötteivel azt a kongresszust, melyen megalapítja a Federation Internationale 
Danse (FID) nevű szervezetet. A határozatok között szerepel a minden eddiginél jobb 
szaklap megindítása és a 18 napig tartó világbajnokság megrendezése is. A szervezethez 
ugyan csatlakozott a magyar Szövetség, de a nemzetközi szervezet nem működött,47 
így Franciaország végleg elvesztette a korábbi társastánchegemóniát. A francia hatás 
a továbbiakban csak közvetve, a német szaklapokból átvett hírekkel és divattáncokkal 
érvényesült nálunk. így amikor 1928-ban, Bécsben az osztrák táncmesterek vezetésé­
vel megrendezett nemzetközi kongresszus a táncklubok működése ellen foglal állást, 
ezt a véleményt a Tánctanítók Lapja is átveszi.48

A magyar táncmesterpálya provincializmusa kezdettől fogva abból fakadt, hogy 
nem kapta meg a kellő társadalmi megbecsülést. Keserű szájízzel olvassa végig a kutató 
több évtized táncmesterszaklapjait, melyekben állandóan az egzisztenciális kérdések, 
a rendezetlen jogi helyzet a fő téma, s ez a kiindulópontja a szakmai és emberi torzsalko­
dásoknak is. Néhány művelt, a pályát pedagógusvénával végző szakember kiharcolja 
ugyan a tánctanítóképző felállítását, az állami diploma megszerzésének lehetőségét, 
fenntartja a szaklapot és egy-egy szakkönyvet is megjelentet, de törekvéseik a két háború 
között sem vezethettek eredményhez.

A nemzetközi szintről való lemaradást nem is nagyon érzékelték. Még a felszaba­
dulás után is hamis illúziók éltek a szakemberekben. Meghökkentő pl., hogy a Magyar 
Tánctanítók Országos Szabadszervezete Értesítője 1947. május—június havi számában 
Steppinger Alajos „Külföldi kapcsolataink” c. cikkében ezt írja: „Úgy érezzük és 
látjuk, hogy a magyarországi Tánctanítóképző oly magas színvonalon áll, hogy nemcsak 40 * *

40 Tánctanítók Lapja, 1932. május—június.
47 Tánctanítók Lapja, 1926. június.
48 Tánctanítók Lapja, 1928. szeptember—október.

6*
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a körülöttünk levő államokhoz viszonyítva, kiknek tánctanító egyesületeivel a kapcsola­
tot keressük, hanem világviszonylatban is az első helyen áll.” Igaz, hogy a hagyományos 
táncok tanításában és a pedagógiai színvonalban a magyar oktatás nem marasztalható 
el ebben az időben sem, de hogy a cikk túlértékelése éppen a nemzetközi eredmények 
nem ismeréséből fakadt, — ez kétségtelen.

A felszabadulást követő évek nem kedveztek a társastánctanítás ügyének. A hábo­
rúk után mindenkor fellángoló és szertelenségig menő táncszenvedély, valamint a kul­
túrpolitikai irányítás szélsőségessége nem a diszciplínáit tánciskolái oktatást részesítette 
előnyben. A magyar fiatalság a második világháború miatt kimaradt a swingkorszak 
zenei és mozgásformáiból, s ezt a feltörő, szinte fékeveszett mozgásigény és a lehetősé­
gek szabadossága egészen a deformálásig vitte. A különböző pártok és szervezetek 
híveket akartak toborozni, s a jó pénzforrást is jelentő, irányítás nélküli táncalkalmak 
erre alkalmasnak látszottak. Amikor pedig ezek elharapództak és a kilengések ellen a 
konszolidálódó társadalom fellépett, a másik véglet következett be: tilalomfákkal tele­
tűzdelt módon lehetett csak táncmulatságot rendezni és így indulhattak meg a tánc­
iskolák is.

Mire az 1950-es évek elején a tánciskolái oktatás nagyobb támogatást kapott, a 
fiatalok „elszoktak” a szervezett formájú tánctanulástól. A jó szándékú és lelkes útkere­
sés nem a versenytánc irányába haladt, hanem — a többi népi demokráciához hason­
lóan — a néptáncból akarta megújítani a hazai társastáncéletet. A „kozmopolita társas­
táncok” helyett új magyar társastáncok alkotása és ezek propagálása köti le a néptánc- 
és társastáncszakembereket egyaránt.49 Az átmeneti „sikerek” után azonban le kellett 
vonni a következtetést: itt sem lehet visszafelé forgatni a történelem kerekét, a szükség­
szerűen felbomlott paraszti közösségek hagyománykincsét és annak funkcióját nem 
lehet mesterségesen átplántálni a mai társadalomba.

Az új tánczene és az ehhez kapcsolódó táncos mozgás meg kellett, hogy tegye a 
maga útját annak minden pozitív és negatív velejárójával együtt. A kultúrpolitikai 
irányításnak is el kellett viszont jutnia olyan nemzetközi szintű áttekintéshez, hogy a 
társastánc és a társasági viselkedés kérdéseivel megfelelő szinten tudjon foglalkozni. 
Ez kb. az 1950-es évek végére következett be. Ekkor már a Német Demokratikus Köz­
társaságban, Csehszlovákiában, Lengyelországban és a szovjet balti köztársaságokban

49 Kovács Klára: A magyar népi táncokról. Magyar Tánctanítók Országos Szakegyesü­
lete Értesítője (MTOSZÉ),1947. júl. — aug. Boros: Tanulni akarunk, MTŐSZÉ, 1948. dec. 
Piklerné Pór Anna: Mi a szerepe a tánctanítónak a népi demokráciában ? Előadás, 1948. máj. 2. 
Gyenes Rudolf: Modern táncok szerepe a népi demokráciában. MTOSZÉ, 1949. I. félév. 
Gyenes Rudolf: Merre haladjunk? MTOSZÉ, 1949. jan.—febr. Pór Anna: A tömegtánc- 
mozgalom jelentősége. Táncoló Nép, 1949. nov.—dec. 31. Gyenes Rudolf: Új magyar báli 
táncok. Táncművészet, 1952. 59 old. Varjasi Rezső: Új társastáncokat — új táncos magatar­
tást. Táncművészet. 1952. 112 old. Gyenes Rudolf: Ne „csónakázzunk”—táncoljunk csárdást! 
Táncművészet, 1953. 309 old. B. Bán Hédi: Társastáncunk helyzete. Táncművészet, 1954. 
35 old. Böröcz József: Hogy is állunk a társastánccal? Táncművészet, 1954. 261 old. Kaposi 
Edit: A báli éved elé. Táncművészet, 1954. 399 old. Debreczeni László: Az új báli évad elő­
készítése. Táncművészet, 1955. 456 old. Lelkes Iván: Tanuljon meg táncolni a fiatalság! 
Táncműv. 1955. 307 old. Kaposi Edit: A falusi bálok elé. Népművelés, 1955. 38 old. Kaposi 
Edit: Nemzeti társastáncunk ügyében, Népműv., 1954. 76. old. Molnár István: Csárdás­
iskola. Néptáncosok Kiskönyvtára, 12—13.

1949-ben a Magyar Táncszövetség megindítja a „Táncolj velünk!” mozgalmat. Több 
néptáncon alapuló kompozíció születik ebből. Legsikerültebb Rábai Miklós: Farkasjáték-a, 
Koltai Ottó: Szatmári csárdás-а, mely „újfehértói” néven terjedt.

Kiadványok: Magyar társastáncok. Bp. 1949. Csárdások. Bp. 1950. Új magyar társas­
táncok. Bp. 1952.
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— ahol ennek korábbi hagyományai voltak — újra foglalkoztak a társastánccal és a 
versenytánccal. Az ifjúsági szervezetek és a népművelés — felismerve e terület nagy 
nevelő és közösségi összefogó erejét — támogatta a megalakuló klubokat és a versenyek 
propagálásával mind a közönség, mind a fiatalok körében nagy érdeklődést keltett.

1956/57-ben a magyar szakemberek is megismerkedtek ezekkel a lehetőségekkel 
s a versenytánc, a táncklubok hazai megindítását javasolták.50 Később az osztrák, 
francia, német és más nyugati országok eredményeit látva világossá vált, hogy ha a 
magyar táncéletet „korszerűsíteni” akarjuk, s ki szeretnénk jutni az egyre jobban szür­
külő, vagy az egyre egzaltáltabb szórakozásformákból, nálunk is tömegessé kell tenni a 
versenytánccal való foglalkozást.

A Művészeti Dolgozók Szakszervezetéhez tartozó táncpedagógusok 1961 májusá­
ban megalakították az Országos Amatőr Táncverseny Bizottságot, de az állami támo­
gatás híján nem fejthette ki az alapszabály-tervezetben elképzelt tevékenységét.51 
Kezdeményezése és az első táncverseny létrehozása mégis jelentős, mert hozzásegítette 
az ifjúság társas szórakozásával régebben foglalkozó Kommunista Ifjúsági Szövetség 
vezetőit, hogy felfigyeljenek a versenytánc esztétikai és pedagógiai jelentőségére. így 
1962—63-ban a KISZ és a népművelés illetékeseinek bevonásával a Kulturális Szemle 
és az Ifjúság a Szocializmusért elnevezésű mozgalom kulturális teljesítményei közé 
bekerült a társastánc is. A korábban csak a fővárosra és két vidéki városra (Békéscsaba, 
Kecskemét) kiható kezdeményezés országos lehetőséget kap. A fiatalok ezrei jelent­
keztek az ún. „amatőr versenyekre”, amelyeken a szép, ízléses, kulturált táncmódot 
jutalmazta a zsűri. Több száz pár indult az ún. „klubközi versenyeken”, ahol a tánc­
klubok tagjai versenyeztek a nemzetközi stílus D osztályos anyagából. A verseny iránt 
nemcsak a résztvevők, de a közönség részéről is rendkívül nagy volt az érdeklődés, így 
a döntőt a budapesti Sportcsarnok zsúfolásig megtöltött nézőtere előtt bonyolították 
le a rendezők.

A nemzetközi anyagot a szakirodalom fordításával és a táncmester továbbképzőkön 
tanított alapformákkal kezdik el e mozgalom első lelkes hazai propagátorai: Gyenes 
Rudolf és Kovács Klára. Majd rövidesen az NDK-ból jövő Hanny Hock, berlini tánc­
mester siet segítségünkre. Végül 1966-től a kulturális csereegyezmény alapján többször 
és huzamosabb ideig tanítja hazánkban a magasabb osztályok anyagát Elfriede és Werner

50 Kaposi Edit: Látogatás egy prágai társastáncklubban. Szabad Ifjúság, 1956. szept.
511961. május 26-án alakult meg a Bizottság. Tagjai voltak: Benkő Mártonná, Farkas 

Jenő, Haraszti Andor, Hegyeshalmi Ákosné, Tóth Béláné, Török Károly, Selényi Vilmos, 
Varjasi Rezső, Rhórer Lászlóné, Kovács Klára és Gyenes Rudolf.

A jegyzőkönyv többek között a következő célokat tűzte ki: „Versenyek rendezése — 
hazai és nemzetközi viszonylatban.

A magyar sporttánckedvelők tánctudásának magasabb fokra való fejlesztése a nemzet­
közi táncstíluson belül.

A sporttáncversenyen résztvevők szocialista emberhez méltó magatartásának nevelése 
úgy, hogy azok példát mutathassanak mindazoknak, akik ilyen versenyeken akár mint 
szereplők, akár mint nézők részt vesznek.”

A versenytáncmozgalom indulásáról és további fejlődéséről a következő cikkek adnak 
némi képet: Laurenszky Ernő: Egy emberöltő a tánciskolában. — Gyenes Rudolf — Kovács 
Klára. Táncművészeti Értesítő, 1965. 46—51. old. Kaposi Edit: A társastánc-klubokról. 
Népművelési Tájékoztató, 1961. nov. 7—8. old. Kaposi Edit: Hogyan táncoljunk szépen, 
ízlésesen? Játék. 1. sz. KISZ KB. kiadása, Bp. 1961. Kaposi Edit: Üj népművelési forma: 
a társastánc-klub. Népművelés, 1964. jún. 39. old. Kocsis György: Egy jól működő társas­
tánc-klubban. (Békéscsaba) Népművelés, 1963. május. 38. old. Kaposi Edit: Társastánc 
és népművelés. Népszava, 1965. júl. 4. Kaposi Edit: A társastánc figyelmet érdemel a nép­
művelésben. Népszava, 1966. jún. 26. Kaposi Edit: Tánctanfolyam — versenytáncegyüttes — 
táncklub. Népművelés, 1966. jún. 30 — 31. old.
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Graf. S amikor 1965-ben a Népművelési Intézet feladatává teszik a társastánccal való 
elvi és módszertani foglalkozást is, megindul a nemzetközi tájékozódás, a magasabb 
színvonalú anyagfeltáró és feldolgozó munka. Ennek alapján jelennek meg az első, 
korszerű tánclejegyzéssel közreadott szakkönyvek és jegyzetek.52

Az első nemzetközi stílusban megtartott verseny 1961-ben, a Kulich Gyula Szín­
padon került megrendezésre. Ezen 14 pár vett részt. A következő táncokból tartották 
meg a versenyt: bécsi keringő, angol keringő, quick-step.53

Országos méretű kibontakozásról 1962/63-tól beszélhetünk. A KISZ Kulturális 
Szemle részeként került lebonyolításra 1963 júniusában a budapesti Sportcsarnokban 
ünnepélyes keretek között megrendezett táncverseny. Ezen tíz budapesti és tíz vidéki 
pár indult a D osztályban bécsi keringőbői, quick-stepből és angol keringőbői.54

Azt, hogy mennyire megérlelődött a helyzet a versenytánc számára az 1960-as 
évek elejére, mutatja, hogy 1963 után ugrásszerűen növekszik ebben az ágban mind a 
tömeges érdeklődés, mind a magasabb osztályokba kerülő párok száma. A statisztika 
mindennél többet mond:55

Év Versenyzők száma országosan Az országos versenyig
e lju to tt legjobbak

Az országos versenyen szereplők 
osztályok szerint

1964 kb. 100 pár 22 pár D oszt. 22 pár
30 vidéki pár

1965 kb. 300 pár 78 pár D oszt. 56 pár
120 pár vidéki C oszt. 22 pár

1906 kb. 800 pár 92 pár D-l oszt. 75 pár
600 pár vidéki C oszt. 19 pár

В oszt. 7 pár

1967-ben a D osztály alacsonyabb kategóriáinak a versenyét, melyben kb. 1200 pár 
vett részt, csak területi döntőkön tartották meg. A C osztályba országosan 150, а В 
osztályba 35 és az A osztályba 6 magyar pár jutott be. А В osztályban nemzetközi 
mezőnyben dőlt el a magyar bajnokság, így tehát még viszonyítás is történt eredményein­
ket illetően. 1966/67-ben az országos bajnokságot Juhász Valéria és Jánosi László, 
a Fővárosi Művelődési Ház táncklubjának a versenyzői, a Benkő házaspár tanítványai 
nyerték. Azóta több nemzetközi versenyen az élosztály versenyzői között is sikerrel 
szerepeltek.56

5- Társastánc-pedagógusok Kiskönyvtára c. sorozat megindulása a Népműv. Int. 
Országos Társastánc Bizottsága szerkesztésében, a Népművelési Propaganda Iroda kiadá­
sában. 1. A társastánctanfolyamok útmutatója (Farkas Jenő—R. Kovács Edit) Táncírás: 
Vincze Miklós. 2. Illemtan I. (Varjasi Rezső). Jegyzetek: Gyenes Rudolf—Kovács Klára: 
A nemzetközi versenytáncok C osztályos jegyzete. A nemzetközi versenytáncok В osztályos 
jegyzete. Táncírás: Szentpál Mária, Lektorok: Varjasi Rezső, Köves Gizella.

53 A versenyzők helyezései: 1. Osváth József—Dobozi Éva (Táncstúdió), 2. Garzó 
Tibor—Kohlbeck Róza (Egressy[ Klub), 3. Kornél Tibor—Horváth Mária (Egressy Klub).

54 Kocsis György: Az Országos Társastánc Bajnokságról. Népművelés, 1963. aug.—szept.
55 Kaposi Edit: Savaria 1066. Népművelés, 1966. aug.
56 A magyar versenyzők helyezései: I. Jánosi László—Juhász Valéria (Fővárosi Mű­

velődési Ház). 2. László Attila—Szatucsek Klára (Fővárosi Művelődési Ház). 3. Mészáros 
Miklós—Lukács Zsuzsanna (Táncstúdió). 4. Valiszka Győző —Balázsovics Éva (Tánc­
stúdió). 5. Felczán Béla—Felczánné Nyíri Mária (Békéscsaba). 6. Bélák Loránd—Berényi 
Katalin (Budai Táncklub). Kaposi Edit: Savaria 67. Népművelés, 1967. aug.
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A fenti számszerű és minőségi fejlődés nagyban köszönhető a hazai versenyek egyre 
színvonalasabb és a nemzetközi szabályok szerint megrendezett voltának. 1963/64-ben 
Budapest, 1966-ben a hatszáz éves fennállását ünneplő Miskolc,57 1966 óta a Savaria 
ünnepségek keretében Szombathely ad méltó keretet mind a magyar, mind a nemzetközi 
bajnokságnak. Szombathely nemcsak a hazai, hanem a nemzetközi szakmai körök 
elismerését is kivívta szakszerű és impozáns rendezvényeivel. S azzal, hogy parkettjén 
az Európa és Világbajnokságok első helyezettjei is versengtek egymással, a hazai moz­
galom egyik legnagyobb lendítője lett, mert látták ennek a táncágnak a perspektíváit.

A további szakmai fejlődés biztosítéka az, hogy 1967-ben a Népművelési Intézet 
mellett mint legfelsőbb szakmai fórum megalakult az Országos Társastánc Bizottság, 
mely hivatott a lehető legmagasabb színvonal eléréséről gondoskodni.58

Remélhető, hogy a megteremtett keretek és a támogatás révén ebben a táncágban 
nemcsak sikerül a több évtizedes lemaradást behozni, hanem — a baletthez és a nép­
tánchoz hasonlóan — rövidesen nemzetközi sikereket és eredményeket is fel tudunk 
mutatni.

A versenytánc sajátosságai

A versenytánc az angol stílus, vagy más néven nemzetközi stílus iskolaformáira 
épül. Ezt egyik megalapítója és kiemelkedő egyénisége, Alex Moore így jellemzi: 
„a mozdulatok maximuma, melyet könnyedséggel kell összekötni.”

A versenyiskola egyes szabályai első látszatra önkényesnek tűnnek. A valóságban 
valamennyi szabálya a legfőbb célt: a természetes, de ugyanakkor dinamikus előrehala­
dást szolgálja. A nagy, meghúzott lépésekkel érik el az ún. „travelling dance” -ot. A lá­
bak a táncoló test hordozói, motorjai, de hogy a tánc minden szépségét bemutathassák, 
azt nagy térben kell érvényre juttatni. Ugyanakkor ennek nem a megáradt folyó sodrá­
hoz hasonlóan kell végbemennie, hanem olyan simán és gördülékenyen, mintha valami 
nagy, nyugodt folyam hömpölyögne.

Bár az angol stílus a pozíciókban és a technikai felkészítés gyakorlatainak felépíté­
sében szakított a balettal, pedagógiai célkitűzései azonosak vele és más táncművészeti 
ágakéval. A versenytáncos is el kell, hogy sajátítsa a teste felett való uralmat, szükséges,

57 Kaposi Edit: A III. Országos Táncverseny után. Népművelés, 1965. aug. 35—36. old.
58 Az Országos Társastánc Bizottság három szekcióban dolgozik.
1967-ben Magyarországon kb. 130 társastánc klubban, ill. társastánc-együttesben kb. 

65 pedagógus készíti fel a versenyzőket. A versenyzők száma kb. 1600.
1968. jan. 1-től lépett életbe az Országos Társastánc Bizottság által előkészített Magyar 

Versenyszabályzat. Ennek értelmében csak versenykönyvvel rendelkező, valamely tánc­
klubban, vagy együttesben leigazolt táncosok vehetnek részt osztályuk szerint a versenye­
ken. А В osztályig kidolgozták a lépéshatárokat. Az egyes osztályokban a következő táncok 
szerepelnek: D osztályban: angol keringő, bécsi keringő, csárdás. C osztályban ezekhez 
jön a tangó és a rumba. В osztályban ezekhez jön a slowfox és a cha-cha-cha. A osztályban 
már minden tánc kötelező. Az élosztályban (Sonderklasse) az egyéni előadóművészetet 
igénylik az adott tánc stílusán belül.

Az egyes osztályokban a továbbjutás pontrendszer alapján történik. A pontozás az 
összbenyomáson kívül az alábbi szempontok szerint történik: 1. stílus, 2. technika, 3. zenei­
ség, 4. lépéshatárok betartása, 5. megjelenés.

A versenyeken pontozóbírók, döntőbírók és több tagú számlálóbizottság működik. 
A versenyzők rajtszámokkal indulnak, az eredmények pedig a pontozólapok összesítésével 
jönnek létre.
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hogy ritmikai és plasztikai ismeretekre tegyen szert, s tudjon ugrani és forogni. Mind­
ezeket az adott stíluson belül kell érvényrejuttatni.

A technikai képzés pl. olyan tapasztalati tényből indul ki, hogy bizonyos izomcso­
portok — különösen a láb, a rekeszizom, az ülő és hasizom — feszítése révén könnyedeb­
bé válhatunk. Viszont minden görcsös feszítés merevvé és keménnyé tesz, vagyis 
gátolja a mozgást. A feszítés mértéke egyénenként változó, de van alsó és felső határa. 
A táncosnak meg kell tanulnia, hogyan variálja a fokokat az adott tánc kivitelezésénél. 
A feszítés és a test feletti uralom törvénye nemcsak az egyensúly, vagy a mozgás fenn­
tartásánál érvényes, hanem már az alapállásra is vonatkozik. Minthogy a versenytánc­
ban nem szólóban, hanem mindig partnerrel táncolnak, ez csak a kétoldali feszültség 
révén oldható meg. Ezt a szoros kapcsolatot „csípőkapcsolatnak" nevezik. Moore 
centrumként a rekeszizmot jelöli meg, így a két test tökéletes kontaktusa az izmok feszí­
tése és lazítása révén érzékelhető leginkább, s a férfi vezetés is így biztosítható. A moz­
gás kiindulópontja a haránt és a lábujjak. A talp párnaizomzata adja át a feszültséget a 
lábszárnak, a comboknak, a csípőnek, majd a felsőtestnek s ezzel az indítással mintegy 
minden mozdulat nemcsak horizontálisan, de vertikálisan is nyújtható, s ez az angol 
stílus esztétikai követelménye. A harántizmoktól induló feszítés és indítás tehát alap­
vető mozzanat. Ennek azonban soha nem szabad lökésszerűen történnie, a lépéseket 
nem lehet „elhajítani”, hanem mindig simán, gördülékenyen kell megvalósítani. 
Ezért a férfi felsőteste mindig előbbre kell, hogy kerüljön, mint a párhuzamosan el­
helyezett lábfejek. A nőnek viszont csupán olyan enyhe szögben kell derékból hátra­
hajolnia, hogy az megfeleljen a partner felsőtest-dőlésszögének.

A csípő nem mozdulhat el a harántfeszítés ellenére sem a természetes medence­
tartásból. A lépéstechnika lényege, hogy a férfi előre, a nő pedig hátrafelé hajtja végre 
ugyanazt a figurát, de mindketten csípőből lendített mozdulattal. Fontos szabály, hogy 
állásból indulva mindig előbb a test mozdul, csak azután a láb, mivel köztudott, hogy 
a lábak gyorsasága nagyobb, mint a testé. Ha a láb előbb mozdul, a súly hátra kerül és 
ez úgy hat, mintha a táncosok le akarnának ülni.

A rekeszizom táján való kapcsolat és a csípőből lendített lábmozgás teszi lehetővé, 
hogy a partnernő a férfi vezetését érzékelje, ugyanakkor gyenge ellenállást is ki tudjon 
fejteni, s ezzel a párostánc összhangja létrejöjjön. A táncosnő is a harántra támaszkodva 
indul, de az egyensúlyt a végigfeszített testtel úgy kell megtartania, hogy ez a csípőből 
hátralendülő lábnál is megmaradjon és a partnerrel való kapcsolatot se veszítse el.

Fontos szerepet kap a versenytáncban az emelkedés és leereszkedés. A szabályok 
mozgásfunkciója az, hogy a táncost ezzel is „a termen át” repítsék, esztétikai szerepe 
pedig az, hogy a mozgásformákat változatossá tegye. Minthogy az ereszkedés közben 
használt természetes esés szükséges a következő indító és lendítőerőhöz, a test feszíté­
séhez, az angol iskola itt a nehézségi erő természetes törvényére épít.

Ugyanilyen tárgyilagos és mozgástechnikailag megalapozott értelme van pl. az 
ellenmozgásnak (vagyis a kilépő lábbal ellentétes csípő és vállfordulásnak) is, mely azon 
kívül, hogy a táncot szebbé, változatosabbá teszi, könnyíti és előmozdítja a két test 
együttes mozgását. Ez — csakúgy, mint a távfutóknál — a testet keskenyebbé, „áram­
vonalasabbá” teszi, s ezzel segít a nagy lépésekkel való előrejutásban. Ha az alapvető 
technikát a táncos kigyakorolja, Moore szerint nem kell a figurákat „csinálni” , azok a 
legtermészetesebb és leggazdaságosabb módon „jönnek.” így minél erősebb a harántból 
kiinduló, felfelé ható rugózó és feszítőerő, annál magasabbra és messzebbre tudja vinni 
a táncos a testét. S ugyanígy, minél erősebben, ruganyosabban és ellenőrzöttebben veti 
be magát az egész test az ellenmozgással, emeléssel és ereszkedéssel, annál nagyobbak, 
könnyedebbek és elegánsabbak — szinte repülésszerűek — lesznek a lépések is. A tér­
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dek a járólépésnél mindig lazák. Csak a teljes lépéshossz pillanatában egyenesednek ki 
a lábszárak, de a térdek akkor sem merevek. A leglazábbak akkor, amikor a lendülő 
láb az álló mellett halad el.

Az angol iskola mindig a célnak megfelelően dolgozza ki, hogy melyik figurát 
hogyan kell végrehajtani. A sarokvezetés, a külső, vagy belső lábéi, s a lábfők egymáshoz 
való viszonya meghatározott.

A versenyiskola alapszabályait Alex Moore 1936-ban megjelent, Ballroom Dancing 
c. könyve foglalja össze. 1948-ban adja ki a Revised Technique c. könyvét. Ez az alap­
elveket változatlanul hagyja, de további finomságokra hívja fel a figyelmet. Pl. a fen­
tebb ismertetett emelkedés és ereszkedés vonatkozásában részletesen foglalkozik a 
térdmozgással, melyről az előzőekben egyáltalán nem írt.

1929-ben csak párhuzamos lábfejeket engedélyeztek, s ezzel élesen elkülönítették 
ezt a táncágat a balettől. A javított technika már nemcsak megengedi, hanem sok figu­
ránál kifejezetten elő is írja az ettől való eltérést (pl. a hátrafelé forgásnál, az ún. slip-es 
technikánál). Ez a stílus mozgáselveinek logikus továbbviteléből fakad ugyan, de nem 
tagadhatja azt sem, hogy a balett újjáéledése előbb-utóbb ebben az ágban is szükség­
szerűen jelentkezik. Különösen az utóbbi 15 évben, amikor a latin-amerikai táncok 
egész sora vált versenytánccá. Ezeknek a táncoknak a szólisztikus, a partnertől eltávo­
lodó táncmódja,a felsőtest, fej és karmozgás artisztikus megoldása a baletthez való köze­
ledést szinte törvényszerűen igényli.

Moore a javított technikánál a legnagyobb változást abban látja, hogy az alapelve­
ket az egész test mozgására át tudja már a társastáncos vinni. Míg korábban pl. az 
emelkedésnél és az ereszkedésnél csak a lábakra szorítkoztak az előírások, a legjobb 
párok gyakorlata alapján kialakult az egész testre vonatkozóan a leggazdaságosabb és 
legesztétikusabb szabály. A lábtechnika tehát kiegészült a testtechnikával, s ezzel a 
versenyiskola meg tudja valósítani célja beteljesülését: a mozgás megnyújtását és légiesí­
tését.
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S U M M A R Y

ON THE DEVELOPMENT 
OF COMPETITION BALLROOM DANCING

by E. Kaposi

The social dances of the 20th century differ from those of the 19th both in their form 
and in their function.

Competition dancing can be traced back to the competitions organized in various 
dances (mainly tango) in the early 20th century. The possibility of measuring the perfor­
mance of the competitors and their compliance with rules was, however, provided by the 
"English or international school”. Foxtrott, as developed during the First World War in 
Great Britain, then quick step, the aesthetically standardized Vienna valse, the tango and 
the blues constitute the basis of the competitions organized after the 1929 Great London 
Conference. These items were completed after the Second World War by dances from 
Latin America, the rumba, samba, paso doble and the North-American chachacha. 
Competitions in some countries require also the knowledge of the established forms of 
national dances (the polka in Czechoslovakia, the czardash in Hungary etc.).

The standardized forms of the competition dances are compiled in A. Moore's 
Ballroom Dancing (1934) and its revised and enlarged edition the Revised Technique. This 
branch of dancing relies for its techniques on natural but very dynamic movements of 
translation, devised on the basis of the scientific investigation of the laws of locomotion and 
constantly improved by further results of research.

Competition dancing has gained wide international ground in the past fifteen years: 
in 1968 more than thirty countries of four continents (Europe, North America, Africa and 
Asia) organized national and international competitions. The International Council of 
Amateur Dancers (ICAD, Bremen, GFR) is engaged in organizing these competitions, 
in evolving the rules and in keeping them up to date. The professional competition dan­
cers, coaches and dancing masters are rallied in the International Council of Ballroom 
Dancing (ICBD, London). The professional materials are compiled by the Official Board 
of Ballroom Dancing (London, 1930) and diffused by the Monthly Letter Service published by 
(in English and German) since its foundation in 1933 by Alex Moore.

In Hungary competition dancing was introduced in 1961 and has since been propagated 
by dancing masters Rudolf Gyenes, Klára Kovács as well as by Elfriede and Werner Graf 
from the GDR. By 1967 some 1500 competitors in 80 dance clubs were trained by about 
70 dancing masters. Class A has so far been attained by six couples.

The centre of Hungarian competition dancing is the Hungarian Social Dance Com­
mittee in the Institute for Folk Culture (Budapest).

The centre of the Hungarian national championships and international competitions 
has been Szombathely since 1966 where — in compliance with the ICAD — the champi­
onships are organized in May of every year under the name of "Savaria Dancing Compe­
tition” (so called after the Roman name of the town).

For both the history of dancing and for cultural-political reasons it is of great impor­
tance to follow the development of the competition dance because this gives us the key 
to an appropriate control of this branch of dancing attracting vast layers of the population.




